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Megjelenik vasárnap reggel. 
Előfizetési ;t a‘:

Kg tsz évre 
Fel évre . 
Negyed évre

Helyben:
4 korona

Egyes szám ára 12 fillér.

Vidéken:
Egész évre 5 K 20 fül. 
Fél évre . . 2 „ GO „
Negyed évre 1 „ 30 „

HIRDETÉSEKET
számítva a kiadóhivatal vesz fel.jutányosán ;

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 30 fillér. 
Minden további szó 2 fillérrel több. - Nyílttéri közle­

mények jutányos díjazás mellett közöltéinek.

II. évfolyam

Szerkesztőség:
Pandató-utcza 680.

Kiadóhivatal:
‘Pannónia“ könyvkereskedés

Baross-utcza 74. szám.
Kéziratokat nem adunk vissza.

1905. Január hó 8. 2-ik szám.

Ragyogó csillárok szemkápráztató 
lénye, a kelet szingazdag pazarsága, a 
délszak flórája, a vállszalagos rendezők 
kaczkiás bajuszkaja bűvös álom gyanánt 
vonul el a tizenhatéves kis leány előtt; 
a rezeda, ibolya és rózsa vegyes kábító 
illatát kéjjel szívja magába, az ábrándos 
zene, a pajzán dal csapongó akkordja 
már hangzik a fülében s a vigadók so­
kaságának zsongása fel-fel riasztja me­
rengéséből s büszke fenséggel néz körül 
hosszú fehér ruháján, amely diszkréten 
takarja cl formás bokáját. Csupa ábránd, 
gyönyör és boldogság töltik cl keblét; 
az első hosszú ruha, az első farsang s 
az első bál előtt. A hódítás előre is büsz­
keséggel tölti cl s a rajongók seregét látja 
maga előtt, akiket szépsége, szelleme és 
lelkének hófehérsége elbájol. Az ideális 
lélek képzelődésének világa ez. Az élet 
valósága azonban mást beszel. A da­
liás ifjak, a hős leventék üres fejű pi- 
perkőezökké törpédnek, a hódolók se­
rege ravasz csúszó Iliászokká válik, a 
kiknek szeme csak a diadémon függ, 
s nyerészkedő kalmár módjára számol­
gatják a hozomány nagyságát; arczukról j

az aranyborjú imádása vigyorog elő s a 
teremtő fenséges alkotását alig látják. 
Minden vágyuk a kenyérben formálódik 
ki, a mihez tisztesség, szorgalom, tehet­
ség és munkásság nélkül könnyű szerrel, 
léhán szeretnének hozzá jutni. Az illat- 
terhes légkörben a pezsgő mámorának 
gőze kavarog s az ideálisnak vélt alakok 
tülekedése vegyül bele a fenséges zenébe.

A mikor a farsangi élet forgataga 
elragad bennünket s elmélkedünk felette, 
ezek az ellentétes képek vonulnak el előt­
tünk ; képzeletünk széppé, el ragadóvá 
alkotja meg, a valóságban azonban a bű­
bájos kép elveszti zománczát s durva 
eredetiségében mutatkozik be.

Olyan hasonlatos ez a kép a magyar 
társadalom farsangjához. Mintha az idei 
farsangban a társadalom nagy ideáljait 
is a léhütok serege venné körül, s a 
haszonlesők, üzérkedő kalmárok, lelket­
len kufarok csapata lepné el és részeg 
ban dák duhajkodása töltené be azt a 
színteret, a melyen a nemzeti szent ősz­
inek templomának fundamentumát akar­
jak lerakni azok, a kiknek lelkében még 
cl az idealizmus s egy szebb, boldogabb 
jövő reménységének álmai töltik he egész 
valójukat.

De vájjon milyen is lesz a magyar 
nép farsangja. Az élet nehézségei és 
óriási küzdelmei között, a szegény nép 
nyomora, ínsége és szenvedése mellett 
fakadnak-e az örömnek és boldogság­
nak virágai ? A szeretet, testvériség, 
egyetértés harmonikus összhangja meg- 
zendüi-e ? Ki tudná ma még megmon­
dani ! . . .

Nagy és nehéz megpróbáltatások­
nak', erős rázkódásoknak, kemény küz­
delmeknek néz elé a magyar társada­
lom. Minden erejét össze kell szednie, 
hogy össze ne roskadjon azok alatt 
az elviselhcllen terhek alatt, a melyek 
vállaira súlyosodnak. Tálán végig zeng 
az országon a vig muzsikaszó, csa­
pongó vidámság veri fel a csendet, de 
a lelkek mélyén ott lesz a sötét boron­
gás s a lelkiismeret súlyos vádja 
marczangolja a sziveket; avagy végig 
zug az az irtózatos vihar, a mely lö­
véstől tépi ki a társadalom leikéből a 
jövő reménységeinek százados fáját.

Az eseményekből azt látjuk, hogy 
az idei farsang nem annyira a vigas­
ság jegyében folyik le, hanem erős küz­
delmet vív a társadalom : felcsapnak a 
háborgó szenvedélyek hullámai a kodé-
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A esőn, kord)/,
Ha elandalgok az utcák során,
Xyitott szemmel, de féli// öntudatlan, 
lös messze messze szállók gondolatban : 
Kgy szebb világba, hol örök a nyár 
Széfjén// anyám meg másnak mosni jár!.. .

A paloták
Reám ragyognak s mintha mondanák: 
Tekints iá/1! Rajtunk u tény, a pompa, 
Arany s ezüstbe tobzódunk naponta, 
Lélegzetiiuk is é/les illatár.
Szeyény anyám met/ másnak mosni jár!.. .

Hintő róbofj
I illá ni sebesen s benn a boldogok 
Selyem bársony közt pislognak unottan.
, lég keblükben a szír tán mey se dobban: 
Mily gazdagok s a telkük mii// sivár] 
Szeyény anyám mey másnak mosni jár!.. .

Kigondolom
Ott lenn a síkon, s fenn az ormokon 
A boldogság rózsái tán jobban cin/lnak; 
Alázatos szegénynek, büszke gőgös untak 
Egyformán zöldet a buja határ.
Szegény anyám mey másnak mosni jár!...

Szeyény anyám !
Szírem, tűzet, ha én iu/y ontaná ni 
-! földre, mini te pazarlód fiadra. 
Hoyy forró lángja az égig dagadna, 
Az eniher boldog volna ui/i/e már 'f 
Szegény anyám meg másnak mosni jár]
A gondolat,
Sodor mayával s a hová ragad 
Látok sok ez vet. aki izzad, fárad 
I leosztva teknő mellett éjszakákat.
S keblembe megvillan egy aj sugár: 
Színiem nnnil. ki másnak mosni jár!

Csizmadia Sándor.

Egy asszony meg a párja.
Irta : Krdís íienve.

■ (Folytatás.)

Mngához. szorította cs né'zett a lángoló 
arcába, büszke hatalomcrzettcl, a szép és 
kívánatos him merész fölényével. Ajkait ráta­
pasztotta az asszony nyitott, lihegő ajkaira 
és csókolta némán, mohón, erőszakosan.

Aztán elbocsátotta magától és hagyta, 
hogy kisírja magitt. A fehér kezeit némán 
simogatta, úgy beszélt hozzá hízelegve, lá­
gyan, hogy minden szava elmosott egy köny- 
nyet, felszántott és csőkot nyomott a helyébe.

Ilyen asszony ! — mondta neki. Hol
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i volt eddig ? Merre járt ? Mórt került e! cn- 
i gém : Voltak estéim, hava-, ködös téli esték, 
! amikot egymagám ültem otthon es váltam 
j valakire. A szivarom hamuja lehullott elém 
j az asztalra és beterített mindent. A nagy, 
j vigasztalan szürkeségben úgy hittem, hogy 
j egyszerre csak rám nyitja az ajtót! Akkor 
; bizonyosan a lábai elé borultam volna, mint 

egy vert kutya és könyörögtem volna, hogy 
simogasson meg. Sohasem fajt a szivem asx- 
szony után, azok közül, akiket ismertem. De 
egy után őrükké sírva epefedtem, az után, 
akit nem ismertem, de a kiről tudtam, hogy 
van valahol. Most itt van es azt hiszem, 
igen fogom sajnálni, hogy megtaláltam. Mert 
ezután nem lesz, akit varjak. 1 .ássa, máris 
hálátlan és rossz vagyok maga iránt, aki pe­
dig nem érdemli meg. Mondja hát, hogy 
térjek észre és becsüljem meg ! Hiszen most 
már az enyém ? Nemde ?

Vaiami fájdalmas gúny szállt ki a hang­
jából, ami egyszerre elűzött minden mámort 
az asszony fejtből.

- Ne nézzen rám ilyen nagyon gyer­
mekes ijedelemmel. Akaija, hogy őszintén 
beszéljek : Ha két lávafolyam egymásba 
szakad, egyik a másikat emészti föl. Csak 
összeütköznek, a sustorgásuk lesz erősebb 
mintha külön-külön mennének a maguk utján’ 
De mire kellenek egymásnak ? Egyik ak­
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1 Komárom és Vidéke* 2-ik szám.
lyck izgalmai lángra lobbannak. Az em­
beri társadalomban végbe ment mozgal­
mak nagy eszmék csiráit fakasztották ki 
s a lejlődő társadalomban óriási erővel 
folyik a munka s az emberi szabadság 
magasztos eszméje tölti be a hazafiak 
lelkét.

Büszkeséggel tölti el minden magyar 
ember lelkét az eseményeknek az a nagy 
átalakulása, a melynek egyedüli törek­
vése, hogy testvériséggel és egyetértéssel 
vívja ki a magyar társadalom jólétét és 
boldogulását.

De mégis, akaratlanul is felmerül a 
kérdés, vájjon meg van-e a társadalom­
ban a közjó előmozdítására, a nagy esz­
mék megvalósítására irányuló akarat és 
tevékenységre való képesség. Tud-e még 
igazan lelkesedni azokért a nagy ideálo­
kért, a melyekért valamikor életét áldozta 
s vérét ontotta. Ellent tud-e állani a csá­
bításnak az erőszaknak és az aranyak 
csengésének, vagy erőtlenül, gyáva szol- 
galelküséggci hunyászkodik meg és egy 
darab kenyérrel altatja el lázongó lelki­
ismeretét ?

Nagy példák, követésre méltó út­
mutatások állanak a magyar nép előtt, 
hogy a társadalom életbe vágó kérdé­
seinek megvalósításán miként kell test­
véri szeretettel és egyetértéssel mun­
kálkodnia, hogy élni és boldogulni csak 
akkor log, ha a történelem tanúságait 
követi s a múltak eseményein erősiti 
meg lelkét és csakis igy vívhatja meg 
sikerrel a jelen nehézségeit.

A bizonytalanság napjaiban önkén­
telenül is a távol keletre tekintünk és 
minden káröröm nélkül a lelkesedés 
lángja lobog fel szivünkben a szabad­
ságért küzdő nép győzelme felett; mert 
hisz bizonyságot nyerünk arra nézve, 
hogy a szabadságszeretet a zsarnoki 
hatalom minden erőfeszítése daczára 
diadalt arat. A Japánok győzelmi hire

kétségtelenül biztatókig hat mindazokra 
a népekre, a kik hazájuk függetlensé­
géért küzdenek.

Az idei farsang mulatságai közé 
bele zug a közélet harsonája, megin­
dul az elvek harcza, a meggyőződés 
fegyverei csattognak. Ez a farsang nem 
lesz tehát olyan mint a többi. De váj­
jon öntudatra ébrendnek-e az emberek, 
megértik-e a lélek benső szavát ? A 
báltermekben, a fehér asztaloknál, 
avagy a kiizdelemek terén egyaránt vall- 
jak-e azokat az elveket, amelyek az or­
szág boldogulását mozdítják elő.

Avagy talán mind ez, ami a kedé­
lyeket izgalomban tartja, csak farsangi 
komédia ?

kora erő és hatalom, mint a másik. Az ölel­
kezésük csak en'mérkőzés. Ellenben, ha vala­
melyik csendes, hűvös, átlátszó forrásvízre 
akad, az okvetlen felforralja, meggvújtja, el- 
széditi. Engem annyi jelentéktelen asszony 
tett már boldoggá ! És maga is megmaradha­
tott volna az árnyéka mellett. Oly jó pihenni, 
clnyugodni valakinek a szeretetében ! Ez a 
mi találkozásunk egy nagy hadüzenet. Most 
majd jön a harc, a tűz, a veszedelem, a 
rombolás.

Az asszony szemeit különös láng futotta 
át egy percre.

Maga is olyasformát érzett, hogy nagy, 
g\ öny öi ü hadakozás lesz ez és áhította, 
akarta forrón, vakon bízva a maga erejéhez.

Am a férfi szavai durván megcsapkod­
tak benne az asszonyi büszkeséget. Szégyelte 
magát és közönyt erőszakolt a hangjába, 
amint megszólalt:

- Hát ne legyen harc. Kössünk békét. 
Most még jókor van. Mindkét részről bízvást 
visszavonulhatunk szégyen és megalázkodás 
nélkül. Én kezet nyújtok az ellenfelemnek. 
Íme !

— És én megcsókolom. Éva
Kaszoritottta ajkát a kicsiny, fehér kézre 

és fölállt.
Isten vele, barátom, Isten vele.

A szövetkezetekről.
A társadalmi mozgalmakban erősebb hul­

lámveréseket idéz elő napjainkban az cgyre- 
másra szaporodó szövetkezetek felállítása és 
a szövetkezetek áldásos és a népet megváltó 
voltának 1 eltüntetésére irányuló törekvés. Olyan 
sok szó esik mostanában a szövetkezetekről, 
hogy kötelességet mulasztanánk, ha e kérdés­
ben a közönséget csupán csak egyoldalit — 
és bizonyos érdekek által befolyások, véle­
mények' hatása alatt hagynék.

Különösen most nem térhetünk ki a kér­
dés vitatása elől, amidőn a szövetkezeti tör­
vény tervezet módosítására vonatkozó keres­
kedelmi es iparkamarai javaslat egyik laptár­
sunk hasábjain is bírálat tárgyává tetetett. Mi 
a javaslat felett már régebben elmondottuk a 
magunk véleményét s rámutattunk arra, hogy 
a mig a takarékossági hajiam növelésére és 
az önsegélyezésre alapítják a szövetkezetek 
működésűket s a kizsákmányolás ellen küz­
denek, addig áldásosak lehetnek a népre. E 
tekintetben tehát nem is foglalkozunk bőveb­
ben a kérdés ezen részével. Ismételve kije­
lentjük nehogy bárki is félre értsen ben­
nünket, — hogy a szövetkezésnek, az erők 
egyesítésnek nem vagyunk ellenségei sőt ba­
rátai ; ellenben szükségesnek tartjuk, hogy a 
nagyközönség is tisztában legyen a szövetke­
zeti eszmével.

A szövetkezeti boltok felállítása kifejtett

gazdasági é i aereskedclmi viszonyok melletti 
kétségen kívül a szövetkezeti tagok érdekeit 
szolgálják a nélkül, hogy az ország kereske­
delmi érdekeit érintenék, ámde ahol a gazda­
sági elet idegen érdekeknek van kiszolgáltatva, 
ahol nincs külkereskedelem, ott a szövetke­
zeti boltok versenye a kiskereskedelem meg­
bénítására s a kisegsistenciák tönkretételére 
vezet. Már pedig ennek az országnak nem 
lehet érdeke, hogy egy osztályát a társada­
lomnak koldusbotra juttassa.

Kétségtelenül Magyarország kereskedelmi 
érdekei indították a győri kereskedelmi ka­
marát arra, hogy a szövetkezeti boltoknak 
való propaganda csinálástól a lelkészek és 
tanítók cltiltassanak s a szószékről és iskolai 
katedráról az ügynöki szerepet a törvény ki­
zárja. A kamarának ez az óhaja sehogy sem 
tetszik egyik laptársunk czikk Írójának, aki­
nek jóhiszeműségét nem akarjuk ugyan két­
ségbe vonni, de lehetetlennek tartjuk, hogy 
elfogultság nélkül akarja biztosítani a szövet­
kezeti boltok számára a lelkészek és tanítók 
tigynökösködósét.

Helyt adunk mi is annak a felfogásnak', 
hogy a tanító az iskolában a szövetkezeti esz­
mét megismertesse, de az már nem tartozik 
a tanító hatáskörébe, hogy a szövetkezeti 
boltok mellett az iskolában korteskedjék.

Hogy a lelkészek nem térhetnek ki a 
szövetkezés elől, „ mert nekik hivatásuk a hi­
tet éleszteni s az erkölcsöt nemesíteni és ezért 
minden eszközt meg kell ragadniok, mely 
ezé Íjuk elérését előmozdítja“, ez a felfogás 
egyáltalán nem érvényesülhet, a lelkésznek 
nem az a hivatása, a szószék nem arra való, 
hogy onnan tereljék a szövetkezeti boltokba 
a híveket s onnan hirdesse a szövetkezeti 
bolt áruinak olcsóságát. A- lelkész a vallás 
bölcsességével, a hit fenségével nemesítse az 
erkölcsöket s a felebaráti szerctetet hirdesse, 
ne pedig azt, hogy a szövetkezeti bolt tá­
mogatása az egyedül üdvözítő cselekedet. Ez 
nem illik össze a lelkész! állással. Nagyon 
hamis azaz állítás, hogy a szövetkezeti bol­
ti >k támogatására való buzdítás által a fele­
barát! szeretetet és a testvéri összetartás szol­
gálatában állanak a lelkészek, hiszen amikor 
szövetkezet mellett agitálnak, akkor a másik 
ellen éppen az ellenséges érzületet csepegte­
tik be az emberek leikébe, felebarát! szeretet 
helyett a gyülölség magvait hintik el, a test­
véries összetartás jelszavai alatt embertársaik 
megrontására törekesznek és az erkölcsneme-

Már menni akart, noha keze még ott 
feküdt a férfi kezében.

így válunk el, Éva ? Hisz ez lehetet­
len. Valamit kell, hogy mondjon nekem. Nézze, 
én nem tudok. Őrült vagyok és nem tudom, 
mi megy végbe bennem. Valószínű, hogy 
mihelyt innen elmegyek, rettenetesen bánni 
fogom, amit tettem. Mondja, ha a küszöbé­
hez éi v e úgy érzem, hogy itt a helyem maga 
mellett; visszajöhetek-e ?

—De hisz ez bolondság! — nevetett 
az asszony. Gyerekjáték ! Ám próbálja meg, 
menjen a küszöbig.

A férfi a fejét csóválta.
• Nem értett meg, Éva. Nekem igen 

könnyű lenne itt maradnom. Elhiszi, ugy-e ? 
De félek-: maga megcsal engem. Látszólag 
olyannak vesz, aminőnek adom magam s 
amilyennek a hírem után ismer. De én úgy 
sejtem — és ez az amitől félek, — hogy 
maga nem elégszil-: meg velem igy. Maga 
nekem támad, kiforgat, átgyur, valami olyat 
csinál belőlem, ami magának megfelelő lesz, 
de nekem magamnak nem. Én megszoktam 
a rosszaságaimat és szeretem őket. Maga 
már is látja ezt és megvet titkon és nagy 
újításokon töri a fejét. Igazam van ?

Az asszony- meghajtotta a fejét és rno- 
si ilvaott.

— Nincs igaza. Én nem vagyok más 
mint a többi asszony. És a rosszaságait sze­
retem. Én nem is akarok több lenni magá­
nak-, mint valaha valaki más. Én szerein 
akarom és akarom, hogy maga is szeressen, 
Csak szeressen és hagyjon békét az egyéni­
ségemnek. Nekem nincs is egyéniségem. Semmi. 
Csak csókolózni szeretnék nagyon, nagyon 
halálosan, mindég. Szeretném, ha halottá 
csókolhatnám, mint ahogy elképzeltem ezt 
magamban titkon, ábrándozva, mint egy kis 
leány már évekkel ezelőtt. Hát higyje el!

Odahajtotta fejét a férfi vállára és nézett 
rá meleg, könnyes tekintettel.

— Hát fél tőlem ? Ne féljen ! Én oly jó 
és ártalmatlan vagyok. Nem akarok semmit. 
Csak egy kicsit jól bánjon velem. Szeressen!

A melegen búgó szavak elkábitották a 
férfit, a ragyogó szemek sugara beletüzött a 
leikébe. Némán ölelte át az asszonyt és tar­
totta magánál, mint egy gyermeket, meghit­
ten, jóságosán, gyanakodás nélkül. Az pedig 
akkor már érezte, hogy megkezdődött a harc 
életre-halálra. A gyönge, kis vértelen keze 
mai ott settenkedett titkon a hóditó óriás 
glóriája körül, hogy szép csendben, óvatosan 
levegye a homlokáról és a saját fejere 
tegye.

^3-r
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sites helyett az erkölcsi romlást idézik elő 
azzal, hogy a többi tisztességes kereskedőtől 
a megélhetés eszközeit elakarják zárni. Na­
gt on helyes dolog az amikor az erők szö- 
szövetkeznek arra a czélra, hogy a tagok 
egyes árukhoz olcsóbban jussanak s ez által 
anyagi jólétüket előmozdítsák, de ez a szö­
vetkezés már nem bírhat erkölcsi alappal, ha 
oly szükségleti czikkek kereskedésére illetve 
kiszolgáltatására is kiterjed, amelyeket bár­
mely kereskedésben ugyanoly áron meglehet 
kapni. Ez azután már nem erkölcsnemesités 
es nem tartozik a papihivatáshoz.

A szövetkezetek jó része nem is szol­
gálja a tagok anyagi érdekeit, mert ha na­
gyobb tökével nem rendelkezik és hitelbe vá­
sárol, semmivel sem adhatja olcsóbban czik- 
czikkeit, mint a kereskedő, mert kezelési s 
egyébb költségei ezt nem engedik meg. A 
szövetkezet ugyanis tart egy kereskedőt, meg­
felelő üzletszemélyzetet, szolgát, akiknek fize­
tése tetemes összegre rúg, e mellett a tiszt­
viselők díjazása a felügyelő bizottság jutaléka 
oly módon befolyásolják a czikkek árait, hogy 
azok alacsonyabbak alig lehetnek, mint a ho­
gyan a kereskedő, aki maga végzi a teendő­
ket s szerény igényei mellett a nagy verseny 
folytán kénytelen megszabni. A kereskedőnek, 
hogy vásárló közönséget biztosítson jó árut 
kell tartania s pontos és figyelmes kiszolgá­
lásban részesítenie a fogyasztót, a szövetke- 
zeti bolt ellenben a tagokban már lekötelezett 
vásárlókat bir s igy talán a gyengébb minő­
ségű czikket is kiadhatja.

Tessék csak megnézvi azokat a falusi 
szövetkezeteket megnézni, amelyekben a lel­
készek olyan hatalmas munkatársakat bírnak, 
vájjon hogyan működnek. A kiskereskedőket 
tönkre teszik, a nagyokat gazdagítják, azután 
sorra megbuknak. Ha bárki is figyelemmel 
kiséri a szövetkezeteket s bepillant a statisz­
tikába, nagyon szomorú tapasztalatokat fog 
szerezni azok bukásáról. A sikkasztások sem 
ritkán fordulnak elő e téren. Vájjon ebben is 
erkölcsnemesitő példát lát a nép ? Hogy az 
egyik — nem akarjuk' megnevezni — köz­
ponti szövetkezetben mily erkölcsök uralkod­
nak, arról csak zárt ajtók mögött lehetn be­
szélni.

Semmi kifogásunk sincs a szövetkezetek 
ellen, ha azok a tisztes-ég határai között 
működnek, de akkor ezek nem is fognak 
azzal a czéllal fellépni, hogy a tisztességes 
kereskedőkkel versenyezzenek.

A szövetkezeti eszme túltengésc csak az 
ország kereskedelmi fejlődését gátolja és 
korántsem szolgálja a közgazdasági érdekeket 
sem.

A szövetkezetek apróbb jelentőségű kér­
déseivel ezúttal nem kívánunk foglalkozni, 
csak azt kívánjuk hangsúlyozni, hogy a jelen­
legi viszonyok között nagyon is nagy szük­
ség van a szövetkezeti törvényjavaslat meg­
felelő módosítására.

Az ország gazdasági élete sinlődik, a 
kereskedelem pang, az ipar tengődik, ezektől 
tehát ez életerőt elvonni nem szabad.

Adjatok, amit isten adott!
itt van a tél fehér köntösbe burkolva, Érez­

tük szelét: a nyomort és a sinlődést. De nem a 
tél hozza ám ezt magával. A tél ártatlan, eljő 
minden évben, megszokott időben, hogy pi­
henésül szolgáljon a kizsarolt földnek, s hogy 
visszaadja elrablóit erejét s termőképessé te­
gye újra. A tél tehát jó.

A nyomor, a sinlődés, a társadalom baja, 
a tél csak tükör, amely azt megmutatja. A 
tél tehát harezos is. De a tél hideg is, ke­
mény is, s mivel a természet a szűkölködők 
részére nem teremtett külön telet, ami beteg 
társadalmunkban számtalan elhagyatott, ke­
servesen érzi azt. A panasz, a kétségbeesés­
nek fájdalmas hangja, kétszeres erővel tör ki. 
A tél csak a második fájdalom, köszönet ér­
te, hogy megszólaltatja a sajgó kebeleket. 
Mert ily hangok hatása alatt nincs aki csak­
úgy perezre is ne tüprenkedne beteg társa­
dalmunk sorsáról.

“Komárom és: Vidéke“

Ha egészséges, egységes társadalmunk 
volna a tél a folyók áradásánál egyéb nyo­
mokat nem hagyna. De nem úgy van. Télen 
>t mezei, ipari és kereskedelmi élet nálunk 
ol\an, mint az északi sark egyhangú hóme­
zei: üres, kihalt.

A mezőgazdaságnak télen nincs idénye, 
de a társadalom számtalan ferdeségc és" a 
társadalmi bajok zöme, a nyárra valóra is 
keveset juttat, a téli időkről pedig egyáltalában 
nem gondol. A kiszámíthatatlan sors játszi 
szeszélye démoni kedvében csak tetézte a 
bajt. h tikár volt az idén a természet is. El- 
\cgie talárosak nem kötelessége a gyámolta­
lanság hibáit takarni. Így tehát soknak, na­
gyon soknak kell nélkülöznie. Petiig ha a 
mezőgazdasági munkások és kisgazdák sorsa 
rossz, nagyon veszedelmes fokmérője ez az 
egész magyar társadalom pusztulásának.

Az ipari munkásság és a kisiparosok hely­
zete sem különb, helyzetük télen-nváron a 
lehető legrosszabb. Gyáriparunk, mely az 
összeseket foglalkoztatná, nincs s egyhamar 
nem is lesz. A mi kevés pedig van, az 
egyébre sem jó, mint tönkretenni a kis és 
kézi ipart. A kettőnek hiányával pedig a tu­
lajdon képpenni kereskedelemről szólni sem 
lehet.

Ezek hiányzanak s ezekből kifolyólag 
hiányzik társadalmunkból az élet, a forgalom. 
Pedig nyakunkon a tél, a szükségletek na­
gyobbak s amit a nyár jó anya módjára ta­
kargatott, kiri az fájdalmas hanggal a kérlel­
hetetlen hideg tél közepette.

Es szólunk most a jószivü telkekhez.
A kinek a jó sors juttatott annyit, hogy 

nélkülözhetővé tehet egy pár fillért, juttassa 
azt kegyesen a szegény, nyomorgóknak, a 
társadalom és az emberiség szent nevében.

Az élet terhe ránehezedik társadalmunkra, 
de azért nem hiányzik belőle az emberbaráti 
nemes érzés, vannak még jószivü emberek, 
akik a nemcsczél szolgálatába állanak és lel­
kes buzgalommal fáradoznak azon, hogy a 
szegények szenvedését enyhítsék. Élőszóval 
senki sem köszöni, de a szűkölködők lei­
kéből felszáll a fohász a gyámolitók nemes, 
jószivükért. Azért, tehát kegyes nők, jószivü 
emberek, mint a nagy költő mondja: „Adja­
tok, adjatok, amit Isten adott.“

Tollhegy gyei.
Farsang a politikában.

.Soha sem volt ellensége a magyar a jó 
vacsoráknak és mindég talált jogezimet arra, 
hogy koczczinthasson a maga egészségére és 
a mások hosszú, az emberi kor végső hatá­
ráig nyúló életére. Az áldomás ivásban nem 
engedi magát lefőzni, iszik előre, nem csak 
íl_ medve bőrére, de a maga bőrére is. Azu- 
tán igy a téli estéken mit is csináljon a sze­
gény gazda ember, farsang is van, no meg 
a választások szele is fujdogál, hát az “urak“ 
is el el néznek a kisebb korcsmákba is, a 
h°/ azután “fényesbor“ is kerül az asztalra, 
“fáslis szivar“-ral is megkínálják. A szives 
barátkozás is jól esik a “polgári“ kebelnek, 
ki tudja mikor lehet hasznát venni.

A szabadelvű vacsorák azonban olyan 
roszhirre vergődtek, hogy kötéllel sem lehet 
hozzájuk evőket fogni; nagyon soknak az or­
rában van még most is annak a hagyomá­
nyos pörköltnek a szaga, a mit a “tisztelt“ 
polgártársaknak a legutóbbi alkotmányos küz- 
dalem után feltálaltak. A vezérek azonban 
nem csüggednek, hanem furfangos lelemé­
nyességgel igyekeznek a híveket a pecsenye 
szaggal megtántoritani. Nosza rajta rendeznek 
énekkari vacsorát, azt hívén, hogy ennek 
nem lesz olyan visszataszító illata, mint a 
szabadelvű pölköltnek. A menüt is megváltoz­
tatták és finom vesepecsenyével csalogatták a 
biztosakat, hogy még biztosabbak legyenek 
és elfelcdtessék velük a múlt kellemetlen illa­
tát, azután pedig, hogy megerősítsék meg­
győződésükben, mert tagadhatlanul táplálni 

I kell a megyőződést, különben elsorvad. A j

tapasztalatok igazoljak, hogy a meggyőző­
débe kitűnő hatással van a vesepecsenye, 
meg a tüzes bor.

Hanem ugyiátszik, hogy a muftik ter­
veznek, a szabadelvű elvtársak pedig végez­
nek. A portékát nem adják olyan olcsón, a 
németnek nem hisznek. így megtörtént, hogy 
az énekkar vacsoráján a múlt szombaton este 
alig tizenegygyen vettek részt, a vagy 80 
meghix ott közül. A kik azután ott voltak, bi­
zony körülnéztek, hogy mennyire megfogyat­
koztak a szelíd báránykák. A pásztorok igye­
keztek a hangulatot emelni, de biz az nehezen 
ment, noha ugyancsak hozzá készülődtek a 
vacsorához, ha igaz a miről beszélnek, hogy 
ke!. vágtak le, enni való hát volt bőven, 
hiába is beszélnek takarmány hiányról.

Az alkotmányos vacsorán biztatták is 
egymást, Isten ments, nem az alkotmánysér­
tésre, hanem az evésre, hogy megjöjjön a 
cselekvésre és hitetlenül, gyáván cserbe ne 
hagyják egymást. Híven őrködött felettük a 
takai ékpénztár oszlopa, a város harsonája és 
a közgyám, hogy becses elveikbe hiba ne 
essék.

De hát benne vagyunk a képviselő vá­
lasztások mozgalmaiban, semmi sem bizo­
nyítja ezt jobban, mint az, hogy aki eddig 
apró pénzben szedegette ki a mellényzseb 
csücskéből a kétdeczik árát, most százasokkal 
telt bugyellárist nyitogat. Nebusulj hát sze­
gény magyarom, nincsenek olyan rossz idők 
és nem olyan nagy a takarmány hiány, mint 
ahogyan beszélik.

■ó- jó gazda igy tél idején arra gondol, 
hogy beterelje a szállásra a nyájat, de hát 
most majd nehezen megy, mert igen elvadult 
és a kezes bárányok nem ismerik me,T a 
gazdát.

A pártelnök úr, aki a tavasszal nem 
épen hízelgő formában nyilatkozott meg izr. 
polgártársainkról s tiltakozott hozzájuk tartó-' 
zandósága ellen, a „Tisztelt Polgártársak“-hoz 
kedves meghívó leveleket küldött már szét 
és egyetemes pártgyülésre hívja meg őket. 
Ki is mondja, hogy győzni fognak és minden 
praktika hiába való. A pártelnök úr a mint 
látszik nemcsak a végrendeletek és házassági 
szerződések szerkesztésében és útleírásokban 
jártás, hanem a hadiparancs megírásában is.
V annak azonban olyan polgártársk is, akik 
azt. gondolják, hogy a gyűlésen nincs keresni 
valójuk.

A telefon szám is megszaporodott és a 
szegény telefonos kisasszonyoknak lesz dol- 
guk, hogy a tisztelt polgártársakat összekap­
csolják.

.A „gúlái hidpróba is nagyban folyik és 
Csallóközben a választópolgárok kioktatása 
gyönyörűen megy. Erről a bevert fejek is ta­
núskodnak.

Szóval vígan megy a farsang. A közva­
csorák korszakát fogjuk élni!

Hírek.

LÁTTAM VIRÁGOT.

Láttam virágot tőből kiszakadni.
Lfja fatörzset széttörni a szélben.
1 alató fényű csillagot lefutni,
8 eltűnni az éjben.

Láttam viharos hullámok szeszélyén 
Lengő vitorlát süllyedni az árba.
Dalos madárpár féltett puha fészkét 
Avarba, hínárba, !

Ls hallottam dalt, büszkét, diadalmast, 
Melynek gyötrelmes zokogás a rége,
S láttam napvágyó, merész sasfiókot. 
Lebukni a mélybe.

8 láttam szerelmet izzó fakultásban.
4 mint lesorvadt ragyogása teljén 
Lés a mini láttam : örökre, örökre 
Feledni szeretném . . .

Erdős Renée
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Január 8. Szeretet vendégség.
» - A Katii. Lcgényegycsiilet családias estélye.
„ „ Ácsi rk. énekkar táncestélye.
,, „ N.-IgmánUi gazdakör táncestélye.

Január 12. A tatai és tóvárosi köztisztviselők tánces­
télye.

Január 14. A Komáromi Ipartestület túnczcstélyc.
Január lő. Az ácsi iparos daloskor táncestéivé.

— Eljegyzés. Kedves hirt bocsátunk 
szárnyra. .Mihoki János városi rendőrkapitány, 
társaséletünknek általánosan tisztelt tagja a 
napokban eljegyezte Fölöni Irén kisasszonvt, 
Pólóni Lajos népbanki pénztárnok szeretette 
méltó kedves leányát. A szerető jegyeseknek 
őszinte szívből soha meg nem szűnő igaz 
boldogságot kívánunk.

Hyman, Krém Ferencz dr. szekszárdi 
ügyvéd a napokban eljegyezte Vásárhelyi 
Erzsiké kisasszonyt, Vásárhelyi Domokos dr. 
városi tiszti ügyész szép és kedves leányát. 
Igaz szívvel gratulálunk a szerető jegyeseknek.

Pénzügyőri kinevezések, A m. kir. 
pénzügyminister Hegymeghy Béla komáromi 
adótisztet és Gregosits József budapest vi­
déki pénzügyigazgatóságnál alkalmazott szám­
gyakornokot a komáromi pénzügyigazgatóság 
melló rendelt számvevőséghez, Sáhó András 
komáromi számvevőségi dijnokot pedig ideigle­
nes minőségű segély dija? m. kir. számgyakor- 
nokká az Ipolysági pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez kinevezte.

— Darányi Ignácz és a komáromiak. Az
országszerte megindult politikai mozgalmak 
városunkat sem hagyták tétlenül és a múlt 
vasárnap dr. Mike Lajos meghívására váro­
sunk polgárai minden párt tekintetet félre téve 
nagy számmal jöttek össze a Vigadó sörcsar­
nok kistermében. Mike Lajos dr. terjesztette 
elő az értekezlet czélját, majd Küffert Béla, 
mint az egyesült ellenzék kiküldöttje es 
Csetkc Béla szóltak s a Darányi párt meg­
alakulását ajánlották. Az értekezlet méltányolva 
Darányi Ignácznak városunk iránt tanúsított 
jóakaratát s érdemeit, hálájának kifejezést 
óhajtva adni, egyhangú lelkesedéssel kimon­
dotta a Darányi párt megalakulását. A párt 
elnökévé: fatray József kir. tanácsos nyug. 
polgármester, alelnökeivé: Csetke Béla, .Alike 
Lajos di'., Peredi Géza dr., Mihola Ferencz dr., 
Jánossy Lajos, Boldoghy Gyula, Brüll Manó, 
Dióssy Gáza, Korén József és Steiner Dávid, 
jegyzőjévé: Pathó Flóris választattak meg. 
Ezután megválasztották a küldöttség tagjait 
azzal a íelhatalmazassal, hogy Darányit a vá­
ros képviselő jelöltségének elfogadására kérje 
lel. A küldöttség miután Darányi Ignácz 
táviiatilag értesítette a fogadásról, hétfőn 
Budapestre utazott s délelőtt 10 órakor tisz­
telgett nála, a hol Mike Lajos dr., majd Bol­
doghy Gyula a függetlenségi párt nevében 
kéi te fel a jelöltség elfogadására. Darányi hú- I 
las köszönettel fogadta a meghívást, á kül­
döttség előtt azonban határozott nyilatkozatot 
néni tett, az alelnököknek ellenben kijelen­
tette, hogy a körülmények alakulása folytán 
nincs azon helyzetben, hogy a jelölést elfo­
gadhassa. A küldöttség ezután az egyesült 
ellenzék vezérbizottságánál is tisztelgett, a 
hol a történteket előadta. A vezérbizottság az 
ott később megjelent Darányi Ignáczot szintén 
igyekezett ra bírni a jelöltség elfogadására, 
azonban eredménytelenül. A mint értesülünk 
Darányi Ignácz már korábban Ígéretet tett 
Sarkozy Aurél főispánnak és Antal Gábor 
püspöknek, hogy Komáromban nem lép fel.
A mennyiben ez megfelel a valóságnak, hát 
ez volt az oka, hogy nem sikerült rá bírni a 
jelöltség elfogadására. Különben a küldöttség 
fogadása után Antal Gábort táviratban azon­
nal értesítette, hogy a jelölést nem fogadta el.
A küldöttség és vezérbizottság érintkezése 
alatt felmerült óhajra Bánffy Dazső báró 'fel­
említette Degenfeld József gróf volt debreceni 
főispán nevét, a vele való érintkezés előtt 
azonban ígéretet nem tehetett, vájjon el- 
ogadna-e a jelölést. Ennyiben ismertethetjük 

azt a mozgalmat, a melynek czélja volt Da­
ni..ni Ignáczot a város képviselőjéül meg­
nyerni. ' °

Katonai áthelyezés. Schwertenaui 
I Schubert József cs. és kir. 10. gyalogczred- 
! beli főhadnagy ez évi január 1-vel a m. kir. 

honvédgyalgogság tényleges állományába át­
helyeztetett.

Szeretet vendégségek. A városunk 
társadalmi életében oly népszerűvé lett sze­
retet vendégségek az idén sem maradnak cl 
s társaséletünkbe kedves estéket fognak va­
rázsolni. Az idén ugyanis a komáromi pro­
testáns jótékony nőegylet és az cv. ref. ifjú­
sági egyesület a hit- és valiáserkölesi élet 
erősbitésére a téli hónapokban felolvasás-, 
zene-, dal- és szavalattal egybekötött jóté- 
konyczélu szeretetvendégségeket rendez, me- 

! Ivekre az egyesületek tagjait, a két testvér 
egyház híveit s az érdeklődő közönséget ezú­
ton is testvéries szeretettel hívja meg a ki­
küldött rendező bizottság. Ezen szeretetven- 
dégségek mindenkor a Collegium-épület nagy­
termében esti (1 órakor és pedig 1905. január 
8-án, 1905. február 12-én és 1905. márczius 
12-én lesznek megtartva minden külön érte­
sítés nélkül. A szeretetvendégség kiegészítő 
részét képező műsort időről-időre a rendezőség 
fogja megállapítani s azokról a közönség a 
helyi lapok utján, valamint az egyes esték 
alkalmával fog értesülést szerezni. Egy rész­
vételi jegy ára 1 korona. Jegyek előre vált­
hatók az ev. ref. lelkész! hivatalban. Minthogy 
pedig a helyiségre való tekintettel, a rende­
zőség csakis korlátolt számú jegyeket adhat 
ki az egyes vendégségekre, felkéri a meghí­
vottakat, hogy jegyekről minden szeretetven­
dégség előtt legalább két nappal előbb szí­
veskedjenek gondoskodni, hogy a részvétel 
számáról a rendezőség kellő tájékozást sze­
rezhessen. A mennyiben a jegyek valamely 
szeretvendégségre elfogytak volna, a követ­
kezőkre való előjegyzések szintén az ev. ref. 
ielseszi hivatalnál eszkozülhetők. Felültizeté- 
sek a jótékonyczél érdekében köszönettel fo­
gadtatnak s hiriapilag nyugtáztatnak. Az első 
szeretett vendégség ma este (j órakor iesz 
megtartva a kollégium nagytermében a kö­
vetkező változatos és érdekes műsorral: Kon­
koly Thege Béla elnöki megnyitót tart, Antal 
Gabor püspök imát mond és biblia magyará­
zatot tart; Fáv István zongorázni fog, Vittek 
Zoltán hegedű szólót ad elő, Burghaidt Adél 
melodrámát szaval, zongorán kiséri Szíj Fe- 
tencz, a felolvasást pedig Kiss Gvuia dr. lap- 
szerkesztő tartja.

Sportegyieíi közgyűlés. A sportegylet 
közgyűlése miután deczemhor 22-én határo­
zatképtelenség miatt megtartható nem volt, 
január 10-ik napjának délutáni 5 órájára tű­
zetett ki az Első takarékpénztár tanácster­
mébe, a mikor is a megjelentek számára való 
tekintet nélkül határoz.

Az ipartesiület íánczestélye. Az idei 
farsang kiemelkedő tánczestélvei közé fog tar­
tozni a komáromi ipartestület által (Metke 
Béláné úrnő védnöksége inellett f. év január 
14-én szombaton este Maitz Rezső “Vigadó“ 
nagy lei méhen az elaggott iparosok segély 
alapja javára rendezett tánczestélv, a melv- 
nek ékessége Csetke Béláné úrnő, a kit a 
rendezőségnek sikerült a tánczestélv védnök- 
nójétil megnyerni. Városunk társadalmának 
színe, előkelősége fog itt találkozni, a hol az 
ipálosok kőiében a társas élet kedves vidám­
sága és öröme veszi körül karnevál herczc- 
get. Magyaros vendégszeretet, nvilt őszinteség 
fogadja a meghivottakat ez estélyen. A ren­
dezőség faradhatlan tevékenységet fejt ki, 
hog\ a tanczestelyt méltóvá tegye Komárom 
iparosaihoz. A készülődések folynak is, a 
sok szép leány szorgoskodik, hogy minél 
szebb, minél elragadobb legyen. De ügy hisz- 
szük az ifjúság is kifog tenni magáért s 
tánezra készen vonul fel. A tánczestélyrc 
szóló meghívókat az ipartestület elöljárósága 
a hét folyamán szét küldötte. Belépti díj. 
Szemelyjegy: 2 K, családjegy 4 K. Kezdete 
e-te S órakor. Jegyelt előre válthatók : Fek- 
tor György Klapka-téri, Czike Dénes Nádor- 
utczai üzletében és este a pénztárnál. Feliil- 
hzetések köszönettel fogadtatna!

Kinevezés. Sárközy Aurél főispán, a 
csallóközi ármentesitő társulat ministen biz­
tosa, Czike Zsigmond irodatisztet a társulat 
tiszteletbeli pénztárnokává kinevezte.

A Dalegyesület Szilvesztere. Amint 
minden évben úgy a múlt szombaton is ke­
délyes estén vett hubsut Dalegyesületünk az 
ó évtől. A régi szilveszter estek látogatotsága 
azonban nem éledt fel ez alkalommal sem, 
csodálatos képen nem tud felpezsdülni a dal- 
egyesület társasélete, a mi bizony szürke 
színben tünteti fel a társadalmi viszonyokat 
is, pedig hát a dalegyesület volna az a hol 
társadalmunknak össze kellene jönni. A mű­
ködő kar a programm első pontjául Kuntze 
“Borgalopp“-ját adta elő ügyesen, tűzzel és 
szives előadásban. Majd Szily László Csanádv 
Virgil Balatoni nótáit énekelte nagy hatással 
kellő színezéssel és szép sikert ért el, amit a 
felhangzó tapsok is bizonyítottak. Most Kris- 
tinus Nándor egy pár gyönyörű magyar nép­
dalt játszott hegedűn FIölczí Gyula zongora 
kísérete mellett. Ez után Mészáros Károly ült 
a felolvasó asztalhoz, ki az ő “Jancsi“ barát­
járól tartott humortól gyöngyöző jóízű felolva­
sást, melyet lelkesen fogadott a közönség. 
Végül a működő kar Méder Mihály “Népdal- 
csokor czimű szerzeményének hatásos, sza­
batosan előadásával befejezte a műsort, amelv- 
nek utána kezdődött a táncz és ez majdnem 
kivirradtig tartott.

Gyászhir. Részvéttel vettük a szomo­
rú hírt, mely vármegyénk több előkelő család­
ját éi'te özv. méhkerti Milkovich Zsigmondné 
szül. Zámory Mária úrnőnek múlt hó 31 -én 
Puszta Szcnt-Mihályon 74 éves korában tör­
ten elhunytával. Vele egy igazi magyar asz- 
szony szállt sírba, a kinek nemes lelke s jó­
tékonysága mindenkit lebilincselt. A boldogult 
özvegye volt Milkovich Zsigmondnak, a ki 
Komárom vármegyének 1848-ban követe volt 
s a vármegyei közéletnek legtekintélyesebb 
tagja, aki függetlenségét végig megőrizte s 
minden alkalommal nyílt bátorsággal hangoz­
tatta akaratát a vármegye közgyűlésein, sok­
szor en-s kritikát gyakorolt itt a politikai kér­
désekben ; özvegye méltó társa volt, az a régi 
magyar asszony, a ki iránt mindenki tiszte­
lettel hajlik meg. Femctése hétfőn nagy gyász- 
ponpávai igaz részvét mellett ment végbe. 
Áldás és béke lengjen nyugvó hamvai felelt.

Altisztek bálja. A helyőrség altisztjei 
csütörtökön este Fritz Pál vendéglői helyisé­
gében igen fényesen sikerült túnezestélyt ren­
deztek. Az összes helyiségeket díszes közön­
ség töltötte meg. A rendezők dicséretre méltóan 
fáradoztak a tánczestély sikerén, a mi nem 
is maradt el, mert a legvidámabb hangulat 
uralta az estélyt egész hajnalig.

- Az iparosifjúság szilvesztere. Sikerült 
szilveszter estélyt rendezett december 31-én a 
Komáromi Iparos Ifjúság Önképző Egyesülete 
a "Magyar Király“ helyiségében. A zord idő 
daczára sokan jelentek meg és a legvidámabb 
hangulatban köszöntötték az újévet. Ügvcs 
műsorral kezdődött az estélv, melynek pont­
jai szépen sikerültek. Skiivanek Irén a “Me­
nyasszony" című magánjelenetet adta elő ked- 
\ esen, zajos tapsokat aratva. Úgyszólván ez 
\ olt a legszebb részé az estnek. A kisasszonv 
ki is kapta a részét az elismerésből. Rosen- 
zweig Dávid hatásos kuplékat énekel, Laki 
Ignácz és Szabó Miklós cgv egy ügyesen 
előadott monológgal arattak elismerést. A fel­
olvasást Fülöp Zsigmond e. titkár tartotta, 
aki a mindenkor alkalmi thémáról, a háza - 
sági ól szellemesen beszéli, Ál észáros Lajos 
az egyesületi titkár tollából eredő, helyi vo­
natkozású sikerült kuplékat adott elő a tőle 
megszokott kiváló rutinnal, igen ügyesen, a 
közönségnek elismerő tapsai mellett, leit egyéb­
ként a műsor pontjainak betanításáért is" di- 
c.iéiet illet meg. A kupiék után táncra perdült 
a fiatalság, s igazi pompás, fesztelen hangu­
latban reggelig mulattak együtt. Élfélkor, az 
uj é\ első pillanataiban Füiöp Zsigmond tit­
kár üdvözölte az egyesület nevében a közön- 
s.^get, mel\ hazafias lelkesedéssel énekelte cl 
utána a Himnuszt. Azután újra folvt a táncz 

1 csaknem reggelig.



szám Komárom Vidéke“
Kettős ünneplés. Megemlékeztünk ar­

ról, hogy a komáromi ipartársulat köztisztelet­
ben álló elnökének, id. Russay Józsefnek arcz- 
képét elkészítette s a leleplezés alkalmával 
Nagy András vendéglőjében társasvacsorát 
rendezett az ünnepelt tiszteletére. Ugyanak­
kor leplezte le a társulat jegyzőjének Both 
Lajosnak is arczképét, a ki 15 év óta jegy­
zője a kőműves társulatnak s osztozik az 
elnökkel iparos társai szeretctében. Őt is nagy 
lelkesedéssel ünnepelték meg arczképének le­
leplezése alkalmával.

— Választási mozgalmak. Városunkban 
is folynak már a választási mozgalmak, a 
szabadéiviipart lázas tevékenységet fejt ki 
de az ellenzék sem áll tétlenül" A szabadelvü- 
párt elnöksége ma délutánra a választókat 
egyetemes pártgytilésre hívta össze, a füg­
getlenségi párt vezérbizottsága pedig falraga­
szokon inti a város választó polgárait, hogy 
a Tisza párt gyűlésén ne jelenjenek meg 
nehogy azt a látszatot keltsék, mintha az al­
kotmánysértést helyeselnék s hogy ott semmi 
kei esni valójuk nincs. Azt hisszük különben 
a polgárság higgadságat meg fogja őrizni. A 
kapaczitálás egyébként a vendéglői ipar fel­
lendítésével kapcsolatban erősen működik. A 
vármegyében szintén megindult a választási 
mozgalom. Csallóközben Eggenhofl'er József 
mellett erősen ioiyik a korteskedés. \’ele szem­
ben valószínűleg sógora, Rath Endre függet­
lenségi lép fel. A gesztesi járásban fhaly 
Ferencz nemhajlandó újból mandátumot vál­
óin. Itt a kormánypárt Ghyczy Tihamér fő­
ispán! titkárt lépteti tel, a kivel szemben Kál­
mán Rudolf vármegyénk volt főjegyzőjét 
óhajtja az ellenzék. Az udvardi kerületben 
Zichy Miklós gróf szt.-péteri nagybirtokos füg­
getlenségi jelölt körül sorakozik az egész ke­
rület választó közönsége Feszti Bélával szem­
ben. A tatai kerületben eddig Esterházy 
Ferencz gróf a kormánypárti jelölt.

Vármegyei közgyűlés. A múlt hó 
30-án megnyitott vármegyei közgyűlés, mely­
nek első napi lefolyását már közöltük, máso­
dik nap semmi érdeklődést sem keltett. Csak 
egy Lét bizottsági tag jött be, Így azután a 
még hatra levő hosszú tárgysorozattal gyor­
san el is készültek. Úgyszólván maga a tiszt­
viselői kar megválasztotta az állangó választ­
mány s a többi bizottságok tagjait. Ha ko­
molyan gondolkozunk az önkormányzat mű­
ködése lelett, bizony azt látjuk, hogy egészen 
epeiettczariileg folyik. A kozgy öles tárgyaiból 
kiemeljük mégis a jelentősebbeket. A jegyzők 
magán munkálatairól alkotott szabályrendele­
tet némi módosításokkal elfogadta a közgyűlés.
A Gazdasági Egyesület részére 4000 korona 
évi támogatást szavazott meg. Az utmestere- 
ket a XI. fizetési osztályba sorozta. A tárgy- 
sorozat többi p, Htjaira az állandó választmány 
javaslatát fogadta el és ezzel véget is ért.

Az ex-lex. Az uj évvel beállott az 
országban az ex-lex állapot, a mi annyit je­
lent, hogy nem lévén megzavarva az állami 
költségvetés adót senki sem tartozik fizetni 
és adót behajtani nem szabad. A végrehaj­
tóknak tehát békében kell hagyni a polgáro­
kat. Ezekben a sanyarú időkben a nép úgyis 
olyan szegény, hogy nem tud fizetni.

A Legényegylet második estélye. A
komáromi kath. legényegylet karácsonyi elő­
adását vasárnap este megismételte a báró 
Eötvüs-utczai újonnan épített helyiségének 
színpaddal ellátott nagytermében. A második 
előadásnak ugyan nem volt oly nagy közön­
sége mint az elsőnek, de azért a széksorok 
eléggé megteltek. Az előadás különben a leg­
szebb sikert ért cl. YVidinszky Géza igazi rit­
mussal és hévvel szavalta el Rónai Antal 
“Nagyasszonyunk“ czimű müvét. A szavaiét 
a ki a műkedvelők körén magasan kiemel­
kedik, a közönség kitüntető elismerésben ré­
szesítette. Az élőképek szintén kitünően sike­
rültek és gyünyürködtetők voltak. Erdősi Ká­
rolyiunk “A győzedelmes szeretet“ czimű ka­
rácsonyi színmüve ugyancsak az első előadás­
hoz hasonló szép sikert ért cl. A szereplők 
mindegyike dicséretesen játszott és a közön­
ség tapsaira rászolgált.

-- Ünnepelt orvos. Dr. Schul Simon 
tatai orvost azon alkalomból, hogy negyven 
ev í szolgálata után a vármegyei orvosi szö­
vetség nagy érdemeire s hosszú terhes pályá­
jára való tekintetből többi érdemes társaival 
Ot is meg ünnepelte : Tata elöljárósága is ki- 
tüntető gratulációval lepte meg. Ugyanis de- 
cember 27-én délelőtt 11 órakor elöljáróság 
az ünnepelt lakásán testületileg megjelent s 
ott Csizmadia László városi főjegyző, nem­
csak az elöljáróság, de az egész város kö­
zönsége nevében üdvözölte.

Szakácsnők és szobalányok tánczes- 
telye. Fesztelen vidámsággal folyt le vasár­
nap este Maitz Rezső “Vigadó“ termeiben. 
A csinos szakácsnők és szép szobalányok 
igen szép számmal jelentek meg,'de tánezo- 
sokban sem volt hiány s igazi jó kedvvel és 
olyan hévvel járták a tánezot, a milyent ke- 
\ és tánczestély tud felmutatni. A piros pozs­
gás lányok hamiskas szemei nem egy ifjú 
szivét gyújtották lángra. A mulatság a reggeli 
órákban ért véget.

— II. Frigyes a nőkről. Az érdekes levél 
a következőket tartalmazza a nőnevelést ille­
tőleg: “A leányok értelmét nem is műve­
lik, ismereteiket elhanyagolják és még az 
eiúny és becsületesség érzését sem cseppeg- 
tetik beiéiül-:. Hogy jól ruházkodjanak és jó 
modoruk legyen, azt tűzte maga elé célul a 
közönséges nevelési módszer. No meg egy 
kevés muzsika, pár vig játék és regény elol­
vasása, tánc és játék, ime ennyiből állanak 
az összes női ismeretek. A cserkészeknek, — 
barbárok lévén — nem rójják fel bűnül, hogy 
leányaikat a kacérság és kéj vágy minden fo­
gasára kitanitják, hogy aztán annál drágáb­
ban adhassák cl a seralyba. Konstantinápoly ha: 
ez rabszolgakereskedés. De ha igy tennének 
egy szabad és művelt ország legelőkelőbb 
osztályai, ezt örökie szemükre vetnék még az 
utódok is. Az asszonyok kicsapongásainak 
sokkal inkább oka tétlen életmódjuk, mint 
vérmérsékletük. Foglalkoztatni kellene őket, 
akkor nem esnének a bűn karjaiba ... A 
leány foglalkozzék kézi munkával, zenével, 
táncczal de legelső sorban arra kell ügyelni, 
hogy fejlesszék szellemét, jó ízlését. Sokszor 
felháborít az a gondolat, hogy mily kevésre 
becsülik Európában az emberiség szebbik fe­
lét, hogy teljesen elhanyagolják intellektuális 
kiképezését. Vannak asszonyok, akik a fér­
fiakat felülmúlják. Csak erőteljesebb nevelés­
ben kellene részesíteni ezt a nemet s akkor 
legyőznének a nők bennünket, férfiakat!“

Gazdákat és iparosokat érdeklő fel­
sőbb bírósági határozatok. Ha régi jogon iga­
zolt malmoknak változatlan fennálló gátjai a 
tutajozást akadályozzák, az átalakítás költsé­
geit az 1879 évi XXXI. t.-cz. 200 tj-a értel­
mében a tutajozók tartoznak viselni. — Ta- 
noncz lehet bárki, ha életének 12-ik évét be­
töltötte, minélfogva a tanonezszerződés meg­
kötése magasabb életkortól vagy iskolai ké­
pesítés kimutatásától függővé nem tehető. A 
tanonc gyakorlati haladásának megvizsgálása 
nem az ipartestületi vizsgáló mesterek, ha­
nem az iparhatósági megbízottak feladatát ké­
pezi. •— Szemérmet sértő levelező lapok ki­
rakatban való kitétele és clárusitása a bün­
tető tvkv. 248 §-a alá esik. — Ha az iparos 
rendes lakóhelyét más községbe áttéve előbbi 
lakhelyén levő üzletét fentartja, ahhoz meg­
felelő üzletvezetőt köteles bejenteni.

Egy csodaóra. Párisban a minap fe­
jezett be Leroy órás egy arany zsebórát, 
amelynél csodálatosabb nem igen van a világon. 
Huszonnégy féle összetétele van az óra szer­
kezetének. 975 darabból áll és 7 évi munká­
jába került a mesternek. Az aranyóra mu­
tatja a napokat, az éveket, a hold változásait, 
az időszakokat, a napfordulókat, az napéjegven- 
lőséget, a világ nagy városainak óraállását, a 
nap nyugtat és keltét. Van a csodaórának 
kronografja, perc- és óramutatója, két íitő-

egyszerkezete, hőmérője iránytűje, azután
harang-játék szerkezete, amely mindennegyed­
órában játszi!-:. Belső lapja alatt van egv" ég­
boltozatot ábrázoló külön óralapja, amelyen 
350 arany szemeeske képezi a csillagok " ál­

lasát úgy a déli, mint az északi földgömbön. 
V an meg egyéb szerkezeti csodája is ennek 
az ómnak, amely igy valószínűleg a világ 
legcsodálatossabb zsebórája.

tv £ „Vállalkozók Lapja“ és annak nőmet kiadása a 
„Der Bauunternehmer und Lieferant" vinni, Budapesten 
komm Mat cell épí tész, Lakatos Lajos ős Sós Izor szer­
kesztésé alatt megjelenő szaklapok 1905 évi január el­
sejével a XXVI. évfolyamra nyitnak előfizetést, melyre 
azzal hívjuk lel a vállalkozók, mérnökök, építészek építő 
mesterek, építőiparosok, rajzolók, szélitől;, gyárosok 
nagyiparosok, munkavezetők, szakmánvosok és bérlők 
hgyc met _ hogy e lapokban jeles szakcikkeken kiviil 
közölve leven az országban felmerülő összes építkezé­
sekre, szállításokra, bérletekre és adás-vételekre vonat­
kozó árlejtések, terv pályázati hirdetések ; a vasútépítési 
Vizszabalyozási, valamint minden más téren előforduló 
val alati hírek; a mérnöki és általában a technikai 
szakba vágó mindennemű közlemények, — mindazok, 
kik a vállalkozás terén óhajtanak működni, e lapokban 
hasznos Útmutatót találnak, valamint azok is, ik a jeí- 
p'flL sz,ak<>kban állást vagy foglalkozást keresnek.' 
adófizetési ar akár a magyar, akár a német kiadásra : 
egy évre lb K., félévre 8 K, negyedévre 4 K. — Ki,;, 
fizetni ehet minden postahivatalnál, valamint a nevezett 
lapok kiadóhivatalában, Budapesten, IV. Só-utcza •> 
szám alatt.

, A „Budapest“ című képes politikai napilap újévkor 
immár a huszonkilencedik évfolyamába lép. Az országos 
függetlenségi cs 48-as Kossuth-párt hivatalos orgánuma 
a „ Budapest". Kossuth Ferencz a függetlenségi-párt ve­
zéré kizárólag a „Budapestében teszi közzé nagybecsű 
politikai cikkeit. A „Budapest“ vezércikkeit Szatmári 
•Mór felelős szerkesztőn és Rátkay László főmunkatárson 
kívül az országos függetlenségi párt jeles tagjai Írják. A 
, Budapest ‘ karácsonyi száma rendkívül gazdag tana- 
lommal, ötvenhat oldal terjedelemben jelent meg. Kos- 
suth Ferenc pártvezér, Szatmári Mórj Rátkay László, 
Rákosi Viktor, Illyés Bálint függetlenségi képviselők,
I abort Robert, Ábrái Károly, Krúdy Gyula, Lamperth 
Géza, Gyalul Farkas, Vcrtessy Gyula jeles Írók dolgoza- 
tat közli a karácsonyi szám, amelyet ezenkívül számos 
kép díszít. Olvasóink figyelmébe melegen ajánljuk a 
függetlenségi eszmékért lelkesen küzdő cs nagygonddal 
szerkesztett napilapot. A legolcsóbb magyar újság a 
„Budapest“. Előfizetési ára egv hóra két korona. A 
„Budapest“ minden egyes előfizetője ujesztendőkor egv 
díszesen kiállított nagy naptárt kap ajándékul. Mutat­
ványszámot kívánatra készséggel küld a „Budapest1, 
kiadóhivatala (Budapest, Sarkantyus-utca 8. sz.J

Adományok a Katolikus Legényegylet házára. A 
Komaromi Legényegyesület közel tiz éve alakult meg, 
azóta tisztes munkájának gyümölcséből és ncmcsszivii 
pártolói emberségéből egy háztelket vásárolt, c telekre 
most egy díszes otthont épitetett magának. Az egyesület 
anyagi ereje azonban kimerült és igy az építés folytatá­
sához és befejezéséhez a társadalom nagylelkűségéhez 
fordult cs a ncmesszivü emberbarátok nagylelkűsége 
mar idáig is jelentékenz összeget juttatott a cél kivite­
kre. A kegyes adományokat az alábbiakban nyugtatja 
es azokért sálás köszönetét nyilvánítja az egyesület : 
l't. Hérics Márton plébános gyűjtése (15 kor., Seyler 
Karoly bajcsi esperes plébános 80 kor., Back malom 
Győr, Komárom Vidéki Takarékpénztár, Héjas József 
Kecskemét 20—20 kor., ft. Pnlkovich Viktor esperes 
plébános 19 kor., ft. Wenninger Ernő esperes plébános 
In kor., it. Oesvay Imre ógyallai plébános, Apatini Kát. 
Legényegylet, Sárkány Ferenc főkapitány, Zcchmeister 
Janos, nagys. Tátray József kir. tanácsos, özv. Fuhr­
mann _Ferencné, Wéber József, id. Russay József, Mi- 
kos Nándor, özv. Kandómé, ifj. Ipovicz József, Rusek 
Antal dr. Győr, Szelv Lajos dr. Győr, mélt. Kutrovácz 
hrno püspök Győr 10—10 kor., ft. Schuster Aladár 
keszegfalyi plébános gyűjtése 0 kor. 10 fill., Jankovies 
Karoly Győr, Komáromi Korona Takarékpénztár, özv. 
Holtzl Józscfné, özv. Szombati Flóriánná, özv. Székelvi 
Janosné, Székely! Károly, ft. Borbély Kornél Győrszont- 
marton, Janklini V. kávés, Vitek Ferenc, Molnár Xsig- 
ntond kávés, Balázs Károly mérnök, Nagy János, (.Tike 
Dénes 5 5 kor., N'yitrai Kát. Legényegylet 4 kor 9)
hll., Czivány Imre 4 kor. 20 fill., Kovács" Káruk I cisz 
I erencz, Ghyczy Dénes alispán, Alapi Gyula; Baross 
Gaborne, Prantner Lipót, Forgó Ignác, Stcingaszner 
Imre: főmérnök, Kcő Jenőné diné, Takács Antal, Koma­
romi Sándor, özv. Jalsovszki Jánosné, nagys. Bellit 
János dr. kanonok Győr, nagys. Nagy Antal dr. kanunk
Győr, Adler Izidor, Bcrencsy László dr. 4_1 |;ol-
Ozv. Miholáné Guta 8 kor. 10 fill, Schab Klek Ó-Ggyalla 
.1 kor. 10., Body Vince dr. Győr, Keresztes József," Jv- 
hasz József, Schmidthauer Lajcsiié, Toós Lajos, Biber 
Antal, Horváth József, Weisz Jenő, Nagy Vilmos dr. 
Lcnhart Mihály, it. Czenezik Gyula izsai plébános, özv, 
Stojanovics Sándorné, Nagy Károly, Molnár Gyula, ft. 
Pintér Kick I ata 8—8 kor., érsekujvári plébános, ft 
Baeskády Ágoston imelyi plébános, Gregosics István 
ksa. Nagykanizsai Legényegylet, Brémi Legényegylet, 
1-ehei Janos vendéglős, l’óth József ácsmester. Takács 
Janosné, Delej Géza, Péntek Gyula, Bányai Lipót dr 
Kiss Ferenc, nt. Jánossy Lajos esperes, Haas és Mádv 
cég, Schlesinger Adolf, Csépi Dani, Grünfeld X., özv. 
Barátit Andrásnc, Kalabusz István, Tyórity Pété-- Török 
András, Renglovics I., Krccska Nándor, Virág Géza. 
Klem Mór, Mi ke Lajosnc, Szeles István, Tóth Mihály! 
;.:inka Ede, Miliőin Ferenc dr,. N'ovák Imrémé, Kadváii 
Sándor. \ arga Lajos, Pirstitz Jakab, Horváth Ferenc, 
Nagy Károly, Vásárhelyi Domokos dr., Csollán testvérek! 
Szckelyi János, Göttl Jenőné, Göttl György, Daniss Jó,! 
zsef, ifj. Szóród Lajos, ifj. Szeles Gergely! Finta László, 
Németit Gyula Győr, Tálos Imre Gvőr. Viola Mihály 
Gvor. Zobor Antal dr. Győr, Kaszás Sándor Győr MuH 
N. Győr, Braun Adolf Győr, Mohi Antal dr. Győr, Varga 
Janos dr. Győr, Molnár Szulpie dr. Győr, Horváth Adám

WfW'á-SffSi:
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Győr, Kisfaludi N. Győr, Kis Kcresztély I. Győr, N. N. 
Győr, Molnár Ervin Győr, Gallik Oszvuld Győr, Nagy 
Viktor Győr, Komáromi Ede, Fektor József, Heinzel- 
májvr í ál, Reiszner Lipót, Kun Miklós, Kun Miklósnó, 
JKsc Antal, özv. Varga Lajosné, Íjodor Bcláné, özv. 
Ekhart Károly né, Lechner József, Reicher János, Both 
Lajos, kussay József, Baumgartner Sándor, Horváth Ist­
ván n.*, 1 óth János, özv. Stollár Alajosné, Nagy László, 
Nagy Márton, Gregosics Pál, Biringor Mór, Rados Jó- 
zse*^ Do sztál Jakab, ft. Horváth Kristóf. Stark Jenő és 
fia, Baranyai \ endelné, Bareza Kálmán, ft. Frdőssy Fé­
rc néz, C sercsnyés László, Fáy István, Schelf Ferenc, 
Holczer Gyula, Wolf Gyula, Pollák Zsigmond, Tomsitz 
Mihály, Silberstein Gábor, Yincze Pál, Weisz Sámuel 
dr., Wiítmann Nándor, Hcnzcr József Tata, N. N. Tata, 
ksics György dr. Tata, N. N. Tata, Tata mezőváros 
elöljárósága, N. N. Tata, Spitzer Béla, Freisinger Mór, 
tt. Bonicz Ferenc Győr, Steiner Henrik 2—2 koronát. 
Grosz Miháiy ácsmester 1 kor. 50 1111., Rüdiger István, 
Biisitz Mór, ifj. Fehér János, Tálos Lajos, Baráth Fe­
renc, Derzs Bálint, Jónás Mihály, Cörhőfer Károly, 
Hacker Rikárd, Both Béla, Németh János, Oszvald János 
Győr, \ aiga Pál Győr, Eördögh Antal Győr, Pintér
Sándorné Győr, Kuszter Béla Győr, Németh Sándor 
Győr, Yulscr Béla Győr, Rossguth János Győr, Tóth

Győr, N. N. Győr, Hautzingcr Adám Győr, N. N. 
Győr, Haimich János Győr, Braun Armin, Leiálki Gyula 
(»vőr. Karmeliták zárdája Győr, Eolkner Győr, Korn 
János Győr, N. N. Győr, Krausz Dávid Stern Bernát,
B. E„ Kohlmann E., Schulz János, Kis Mór, Schőnwald
I ivadar, Koczor Gyula, Gulyás Zsigmond, Pcnthe 
Boldizsárnc, Weisz Ignác, Gaál Gyula dr., özv. Gruber 
Lőrincné, Szloboda János, Grosz Lajos, Hajdú Gáhorné, 
Goldstein Zsigmond, Trugly János, Lővy Fülüp, Király 
Józsel, Balikó Mihály, Hitt rich Viktor, Steiner Gyula 
1 — 1 kor. (Folytatjuk.)

Felelős szerkesztő : ííerinUey Bálint. 
Nyomatta a kiadótulajdonos: Pannónia könyvnyomda.

í íirdetések.
Jorgó János órás,
gyári raktár; Wien III/4, Rennweg Nr. 75, B.

Levelezőlap elegendő, hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet ingyen 
és bérmentve megkaphassa, olcsó be­
vásárlás czéljából. Az üzleti eljárás szi­
gorúan tisztességes, rászedés teljesen 
kizárva.

Órajuvitási műhely.
Mindennemű zsebórába uj rugó behelyezése 40 kr. 
l)iindcn vásárolt vagy javított óráért kezességet vállalok.

Kivonat a nagy árjegyzékből:
‘ I 87. sz. legolcsóbb, legjobb etrapász óra 

nikkeltokban, 01-' óra jár. . frt.
8039. sz. val. ezüst pánczél-láncz 11 gr. frt.
7858. sz. ezüst remontoir. dupla fedelű frt.
7889. sz. inga óra ütőmüvei, 2 sulylval,

180 cm. magas........................frt.
7920. sz. jó ébresztő-óra....................... frt.

Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75|B 
dósán figyelni !

2.30

11 ..90
1.20

Magyar és francia Cognac.

Olcsó bevásárlási forrás!

ZANKA EDE
Komárom, Kossuth- (Rozália) tér.

1 klg. jó tisztaizü nyers kávé 
1 , finomabb nyers kávé .
1 „ finom Ceylon kávé . .
I , „ Cuba kávé . .
1 , Arany Jáva kávé
1 „ ., Mocca kávé .
1 „ „ pörkölt kávé. .
1 „ süveg cukor ) ...
1 „ kocka cukor ) naF‘ arak mcllctt
1 „ finom Souchong ea

10 dgr.
1 klg.

10 dgr. ..
1 palack literes finom Cuba rum 
1 a ,, , Jamaika „

Császár keverék

K 2.— 
» 2.40

, , 3.—
. „ 3.80
. „ 3.60

, 3.80

0.—
1.60

14.

1.60

3.—
Mindennemű Mautner-féle gazda- 

sági, kerti és virágmagvak.
Ezenkívül mindenféle fűszeráruk legjobb minőségben 

és jutányos áron kaphatók.

Vértes és Brázay-féie sósborszeez.

Pü7k®lcs®n°ket szemetyhitelkép
------------------------ kedvező eredménynyel

leggyorsabban folyósittatok diszkréten, min­
den levonás nélkül, legszolidabb alapon, nagyon 
kedvező részlettörlesztésekkel, legolcsóbb "ka­
matokkal, kötelezvényre szerény utólagos díja­
zásommal. Vidéki megbízatásokban azonnal és 
lelkiismeretesen eljárok. Ingatlanokra legmaga­
sabb összegig készpénzt szerzek. Drágakamatu 
kölcsönöket 4 százalékra kicserélem. Szekerese 
Dezső, törvényhatóságikig engedélyezett Hitel­

forgalmi irodája Budapesten, Vili. kér.. Vig-utca 26. sz.

KIADÓ a Férc néz-Jó­
zsef rakpart 

98. szám alatt, 40 év óta fennálló
kályhás és fazekas műhely a hozzá 
tartozó mellékhelyiségekkel 1905
évi május hó 1 -tői. Esetleg a
lakással együtt. Felvilágosítást 

ifj. Pilcz Károly háztulajd. ad ugyanott.

szákosság nincs többé
Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy csomag Cozaport.

Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A Cozapor többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, 
mert csodahatása ellenszenvessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A Coza 
oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egy­
aránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejti, mi 
okozta javulását.

J'N Nemrégiben egy fiatal asszony nekünk körülbelül a következőt mesélte :
.Igen cn is használtam ezt a remek szert a férjem tudta nélkül és hála 

Istennek teljesen segitet rajta. Jó férj volt józan állapotban, de sajnos, majd 
mindig részeg volt. Folytonos félelem, aggodalom, kétségbeesés, szegyen, 
becstelenség és szegénység közepette éltem. De minek is meséltem volna el 
másoknak .- Nem csodálatos-e igazán, hogy egy asszzony a dolgot saját maga 
ekép irányítsa s otthonnal, gondterhes tűzhelyét örömpalotává tudja varázsolni.“ 

Coza, a csaladok ezreit bekitette ki ismét, sok, sok ezer férfit a szegyen 
és becstelenségtől megmentett, lök később józan polgárok és ügyes üzlet­
emberek lettek. í ömérdek fiatal-embert a jó útra és szerencséjéhez segített és 
sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják egy 
próba adagot díjmentesen küld, hogy Így bár ki is meggyőződhessen biztos 
hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

GOZA INSTITUTE (Dept. 101.,) 71., High Holborn, London, W. C., ANGLIA.
(Levelek 25 fillér, levelező-lapok 10 fillérre bérmcntcsitcndők.)

Imakönyvek, emlékkönyvek, Poesie
albumok, bőr, pilis, bársony és egyszerű kivitelben.

Kaphatók a PANNÓNIA könyvkereskedésben.

MeBBÍes-strtsk.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy kiterjedt üzleti 
összeköttetésem és nagyobb mérvű szállításaim folytán
Ferencz József-rakparton (Duna-sor) levő hentes-üzletemben naponkint

mindennemű hentes-áru
V ínss állapotban, háj, zsír, szalonna és hús, saját besózásu nagy- 
£ mennyiségű füstölt karmanádli, füstöli húsok, mindennap friss kolbász 
\ továbbá debreceni kolbász a legolcsóbb áron Ízléses kiszolgálás mel- 
f lett kapható.
J Savanyú-káposztát állandóan tartok.

. Füstölésre husnemüeket elfogadok. Egy drb sertés húsának 
> füstölése 2 korona.
t , Midőn dúsan ellátott üzletemet a mélyen tisztelt közönség figyel- 
( mébe ajánlom, bevásárlásainak eszközlését kérem

Prantner Lipót,
hentes és vad-kereskedö.

6^

AZ “IMPERIAL“ gummi sérvkötő 2, e62p •
!| m^ába" az. üsszes sérvkötők etőnyeit. Rendkívül tartós, ruganyos qummiöv , 

ItoHkonnyű patettava mely minden sérvet könnyen zár és éjjel nappal viselhető r> igen o!c*ó
®.a;3,.a..5 l0/rt- SzétkMés ^rmentve! iinpLu,', „ UluJlűu»'

‘ Budi'P“*. VI. kér.
l’eryaaou^ mlndnsnemi óvszerek kitiiső uiliiő.sóirbeii 

1 * 51 í«*'intórt lacíiíunlíém kaiihat».
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Í000ÖÖK intézeti pénz J

Katonatisztek, tisztviselők és honoratio- 
rok rövid lejáratú váltóra kölcsönt kap­
hatnak =^_. ------

Ammiíásos kölcsön l-töl 5 évre.

Kereskedőknek és iparosoknak váltó­
leszámítolás és törlesztéses kölcsön 
3 évtől 5 évig. — ______

Máz és földbirtokokra 5 50 évre tör­
lesztéses kölcsön.------------

■mgatlanok adás - vételére 
megbízások elfogadtatnak.

Sorsjegyek előnyös részletre kaphatók.

bank bizományos és ügynökségi üzlet
Komárom, Szt.-András-utca 59.

MGyors lebonyolítás 
Előzetes költség nélkül 
Teljes discréció

LLfcíf

o

Levéibeli tudakozódé -
SOK rét (válasz bélve°*)
azonnal felelek.

fi

SLAB-OSZT??.
kmvm-mhfa

miczfliHízwMMiHapíiMs
^ÖŐY/lÖKStCjt-

x
íssb

7

" hl,"'1

ttXtttOLS mtPGYfjf?
* RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
gazdasági géposztályának

^■Zf/ÍÖGYNÖtötGt-

Elő és elejtett I
V A B A M T1

veszek és eladok kicsinyben és nagyban, f
Szállítások vidékre, mint helyben pontosan eszközöltetnek,
P B, Á N T N E R I, T p ő

hentes cs vad kereskedő,
Komárom, Ferenez József-rakpart, (Duna.

Szekér-utca 1266.

H á
szama

szabad kézből eladó
Bővebb értesítést Ko­

máromi István, Hozma 
ring-iitca 445, szám.

„FkGTtRMlFk"HAZÁNKBAN/IZEGYEPŰUIMRTERJESZTÍ VÁLLALAT
MELV KIZAROlfiS MAGYAR GYÁRTMÁNYOKAT HOZ '

feli fe J
t-j'jFtaákv » mv

n Veszprém varmegyei gazdaság ígyesüict mv-W^^soRu VÉfőGéPeink
KI/UUTflSÁ/1 BEMUTATOTT / / f#UUL5ZAf?dYALTAK flz IDEőEfl
WlLVAflOő, SZÁfITÁSÉST f / ŐWíó'S „ QYÁmdnYíWflT 

ftfiGY ARflriY EREnneu És dísz-/ I \ W';/ JmRANYeremmelkitümyett^e-

marás = jotáíiyos árak «OKL.EVet.LEL KITÜMTETTVc.
\jfÍRj£6yzéKü/y/o Íj I
X\MiríD£/l6flZDmM FOflTCÍI Ili, 

IfittÁCSflDÓ. éiKH/fífífi;,\ ■Ji.iÍPr 
tear/Ttumtmsoi mmiX'

SÜRGÓrty UflóY UVÉlCZíM •

mRRRW‘
BUDAPEST

^ 1 s*^kcIyföMt ásványvizek páratlanja
<<R,ÉP A TT66 «.» viaives

AJL1 S.vós,.Sa.a„r,,,iz '
■ SSÄÄ Ä ÄÄSÄÄT*k6™ «*"-

Elsőrendű eyögyiiai «ÄMÄSSÄÄ

eovsze, n in i Ä vT ?len '^UemeseEb es leghatásosabb s “RÉPÁT 4s\^NYVI7FT‘ °S-' fzcrt.,l,gy is, mint páratlan élvezeti italt a 
nálatra ülküsm^l e,f°*ulaüa" **«* rendes hasz-

A RfcPATI savanyűviz minden jobb füsze,kereskedésben és vendéglőben kapható.
Kapható: GULYAS ZSSGi^OND, füszerkereskedönél. Komáromban

E K T E H 1 TÉ8.
l,syclmíbc ***a F=r«"c-

épitkezési és vállalati irodámat.
Hol elvállalok bármily terjedelmű ópitkezézekhez szükséges torvek ős Ii<>lt*iő,rvető«ií>l. ír-

,eÄ£: SÄS'iCSg'
A nagyérdemű közönség bizalmát és becses pártfogását kérve vagyok mély tisztelettel

Ifj. PILCZ KÁROLY,
oki. kőműves mester és vállalkozó.

eddig
. „ivatf í UuavLu .

Egy valódi 
horgonyjárásu 

rém. óra 3(i 
óráig jár egy 
felhúzásra, vi­
lágitó email 

számlappal, 3 f 
‘tO k Egy kínai 
ezüst lánc KO 
kr. és cgv ma­
gyaros állású 
valódi tajték 
ipa 5 évi jót­

állással f.rso 
mind a három 
tárgy együtt­

véve, a posta- 
költséggel 

együtt

5 írt 50 kr.
ieln tetszés eseten a pénz visszaküldetik, — 

Hívem, nagy forgalom, csekély haszon. 
Szétküldés! raktár :

Kormos Béla
------- míiórás- és ékszerész. -____

^ IhWhSY, \*H, István-ut 28.

csCT2»3
\

EL
2aa
03
70ö*

4 párisi kiállítá­
son aranyőreinmel 

Ultiintetve. 
Alnpittatott IMS«. 

Kitűnően belőtt

vadászfegyverek; Ssii"' revolverek,
szabályozott es jól hordó szoba- és kerti fegyve- 

^ reket (Flaubert) jól és olcsón szállít.
r ö 1 <1 c s i L. p ti M k a in ü v
D. . r Budapest, IV. Wuzeumkcrut 3.
Ke^i fegyverek újakkal kicseréltetnek.

Arjegyzésk ingyen.

e s
javítások olcsó
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1B é ea £ I sa £ éz vl v k:
Komáromi első takarékpénztár,

Nádor-utca.
Komáromi Korona Takarékpénztár

Baross-u.
Népbank Jókai-u.

Éyy nökség’:
Brenner Márk, iroda Kalapos u. 
Kőim A. bizományos Szt. András-u. 
Lakatos Lajos Jókai-u,.
t áilllaikezók és építőiparosok
Langschádl Lajos Fazekas-u.
Ősz József Tő-utcza 
ifj, Pilcz Károly Dunasor. 
ifJ. Russay József Szegfíi-u. 
í uba Lajos Szckér-u.
Takács Pál Rozmaring-u.

ISizaositás
Hazai első biztositó Vág-u.

<>tsy A2ík Has rak
Kovács örökösei Klapka-tér.

Main ashalzaek
Grand kávéház Dunasor.
Hazám „
Központi ,, Yármegye-u.
Nemzeti ,, Br. Eötvös-u.
Otthon ,, Nádor-u.
Sport „ Dunasor
Széchenyi „ ,,
Waldhauzer S. kávéháza Megye-u.

Szállodák
Aranyhordó Dunasor 
Magyar Király Dunasor.
Központi Megye-u.

Vendéglők
Blum Simon, Megvercs 
Búkor Dezső, Dunasor.
Bódis György (Újváros) Gyár-utca 
Czivány Imre, Gazda-u.
Dombi Márton, Viz-u.
Fehér János, Szt. Jánous-u. 
Goldschmied Vilmos, Megye-u. 
Goldstein Miksa, Vág-utcai 
Hacker Adolf, Újváros Iskola-u 
Heinzeímayer Pál, Jokai-u. ' 
Horváth Béla, Csallóközi áll.-nál 
Kadvány Sándor Szekér-u.
Kiss József, Huszár-u.
Klein Gyula, Dunasor.
Korhon Tamás Monostori-várerőd. 
Leszkai !. Dunasor.
Lövingcr Zsiga, Dunasor.
Mészáros Fái, Kossuth-tór.
Nagy András, Dunasor.
Palkovics Gergely, Dunasor. 
Prandfner Lipót Dunasor. 
öChvariz Mór, Gazda-u.
Szántó Béla, Vágduna-u.
Ifj. Széles Gergely, Dunasor.
Steiner I. Kossuth-tér.
Suhaj János. Kossuth-tér.
Schiegl József Becsali-csárda 
Tomanóczy Sándor Kossuth-tér.
Tóth Péter, Megye-u.
Weisz Jakab, Kossuth-tér.

Szállítók s 
Kiéin Mór, Iroda Klapka tér 
WeiSZ Armin, iroda Jókav u.
Hirsch Dániel, iroda Sport kávéház.

Bérkocsi tulaj«!.:
Király Mór, Hosszú u.
Luka Péter Klapka-tér 
Nagy László Gombai-sor.

Eivijí szorzó
GSiOÓ János Megyc-u.
Rvhenfcld J. Megyc-u.

Bisö Komáromi Körkemenczc Vál­
lalat Kishíd-u.

Szi k vizg.v á a*
Első Komáromi Egyesült Szikviz- 

gyár Mező-u.
Gőzcséplőgép (iilajtlonos 

Fiissy Kálmán Kereszt-u.
ÁlEatkitöuiő : 

Hegymeghy Dezső Kertész-u.

Kereskedők.
Áruház.

Schvarz G. Komárom és Vidéke 
legversenyképesebb áruháza úri 
és női divatárukban. Jókai-u. 

Miíko Mark Első Komárom-ujvá- 
rosi Korona Áruháza Igmándi-u.
Cipészkellékek árusítója 

Derzs Valentin Nádor-u.
Péli gyümölcs 

Ráczky J. Vidéki Fa kp. szemben. 
Ozv. Schweiger Tamásné Dunas-or. 

IMvaüíru
Braun Adolf V. és fia Megye-u. 
Kellner Gyula Baross-u.
Krausz Béla Baross-u.
Krausz Dezső Városház-u.
Krausz Samu Baross-u.
Korén József Nádor-u.
Kis Mór Nádor-u.
Poiiák Lipót és fia Nádor-u.
Stern Bernét Megye-u.
Zechmeister János Megye-u,

Épület es tűzi Sa 
Kirz Arthur Vágsor 
Haasz és Mády iroda Vágsor.
Weisz Sámuel iroda Vágsor.
l'iíszor és svgrjesárei 
Goid József Pandató-u.
Gulyás Zslgmond Klapka-tér. 
Heimler József Nádor-u. 
özv. Heimler Lajosné Kossuth-tér. 
Hermann Miksa Br. Eötvös-u. 
Kreska Nándor Viz-u.
Kohn Jakab Dunasor.
Komárom és vidéke fogyasztási 

szövetkezete. Megyc-u.
Né very Oszkár V ag-ű.
Schnell Bála Jókai-u.
Silberstein Gábor Kossuth-tér.
Tálos Lajos Dunasor.
Wallenstein Ignáti Dunasor.
Weisz József Baross-u.
Zanka Ede Kossuth- tér.

Könyv- és papirkereskedök
Freisinger Mór Nádor-u.
„Pannónia“ Baross-u.
Sziszt- és gaiboaaakei*.
Brüll Ignácz Dunasor 
Brüll Manó Dunasor

Posztó
Grünwald Lajos Baross-u.

frmH’B'iiiikíár.
Mayer Károly Megye-u.
Neufeld Mihály Dunasor 
Weisz és Fieischmann Jókai-u.

Éve»- és pőrééi Síi is 
Fried József Nádor-u.
Kincs Mór Fia Meeve-u.
Koczor Gyula Klapka-tér.

iparosok.
Asztalosok : 

Adorján József Kereszt-u. 
Balogh Miklós Nádor-u. 
Bindernits József Megye-u. 
Lantay József Szénatér. 
Meltsók Ede Magvar-u.

: Mihovics János Temető-sor 
, Németh Gyula Gazda-u.

Morvay János Vágsor 
Tóth Jenő Megyercsi-u.
Szloboda János Jókai-u.
Szondra Ödön Vág-u.
Weisz Béla Nádor-u.

S8sídogosok :
Bakos Károly Baross-u.
Weisz Mór Br. Eötvös-u. 
Zsentek Lajos Mester-u.
ISorSsél.v és fodrászok
Bogár József Vág-u.
Gyarmathy Dani Duna-sor 
Holczer Gyula Baross-u.
Holczer István Vág-u.
Keresztes Sámuel Gazda-u. 
Liptbay József Jókai-u,
Micsáilyi Gyula Dunasor.
Novak I. Br. Eötvös-u.
Piszár Károly Br. Eötvös-u.
Szűcs Lajos Jókai-u.
Szent György Nádor-u.
Szenczy János Jókai-u.
Vincze Pál Klapka-tér.

Cipészek ;
Bereczki Károly Szekér-u.
Boross István Vágrév-u. 
Cseresnyés László Jókai-u.
Háber Mór Megyc-u.
Németh János Nádor-u.
Rosenberg Lipót Kishid-u. 
Schwarz Izidor Megye-u. 
Stemmer Lajos Czitrom-u.

Fsizmaadiák : 
Furinda János Pandató-u.
Nagy Márton Br. Eötvös-u.
Bárány Mihály Vág-utca

ti iiki*ász
Biósi Ignác Városház-u.

Caikos’kit készítő
Czvetko Lázár Fazekas-u.

BfcivííláriissiiBŐ í 
Erdélyi Manóné Megye-u. Weisz 

ház I. e.
Keeíg-jái*;

Hermann ignácz Fazekas-u.
E SZ t e 2*»'5Í ity«s

Rozs Károly Megyercsi-u.
Ekszei'észok:

Király József Nádor-u.
Kovács József Baross-u.

Fény képészek :
Paál József Baross-u.
Wittmann Nándor Nádor-u.

Férfi szabók :
Décsi László Gombai-sor 
Ehrenthal Sándor Kiscsapó-u. 
Deutsch Károly Városház-u.
Grosz József Fazekas-u.
Löwi testvérek Klapka-tér. 

i Morocz Dezső Megye-u.
I Nagy F. Vág-u.
Pápa: Mihály Jókai-u. 

í Pongrátz Sándor Megye-u. 
Ruzicska Feroncz Nádor-u. 
Schlesinger Péter Mcgye-u. 
Spacsek József Mcgyő-u.
Szabó Lajos Duna-u.
Zobor István Fürdő-u. 
Hangszerkészítők és javítók 
Györke Sándor Jókai-u. 

i Hanzsér Bálint zongorahangoló 
j Halász-u.
Löwinger Adolf Hosszu-u.

líaptafaesináló :
Krausz József Zámori-u.

fiiádárok:
Berta József Br. Eötvös-u.

1 Galambos János Vág-u. 
í eth János Deák-u.

Mái'piíos:
Pichler Ignácz Vársor.
Zala Jakab Nádor-u.
Berinkey Ján. (paplanos) Pandató-u.

Movóosok :
Blumenstein Mór Megyercsi-u. 
Csivre Vincze Gazda-u.
Kelemen Lajos Gazda-u.
Mórocz Mátyás Gazda-u.
Péntek Lajos Tó-u.

Könyvnyoiiidtík:
„Hungária“ Nádor-u. 18(1.

I „Pannónia“ Baross-u. 74.
I

M ö t é I f*-yú 8*6 ó k:
Ackermann i. Kossuth-tér.
Nagy János Báró Eötvös-u.

SáőíniNagók :
Geleszka Kossuth-tér.
Polhammer Ferencz Klapka-tér.

liiikislosok és szerelők :
Beer Adolf Megye-u.
Dosztái Jakab Kapitány-u.
Dosztály József Széchényi-u.
Fiiíöp Lajos Dunasor ' (Grünfeld 

bérház).
Nagy Márton Temető-sor.
Nemcsics Lajos Nádor-u.
Fóliák és Tausszig Klapka-tér 
Török András Huszár-u.
Mészárosok és hentesek,

Bieber Antal Magyar.-u.
Garzsik Lajos Baross-u.
Horváth Ferencz Vág-u.
Hecht Simon Kishid-u.
Jalsóvsky Jánosné Vág-u.
Kardos István Gazda-u.
Margl Sándor (Újváros) Igmándi-ut 
Mórocz Zsigmond Jókai-u. ~ 
Prantner Lipót Duna-sor.
Török Sándor Jókai-u.
Weisz Mór Kossuth-tér.

Molnár.
Csoliány Lajos Nádor-u. 

Mosodáit.
Weisz Ignácz Nádor-u.

Vői szsakók. 
özv. Kefei Jánosné Hossu-u. 
Xvorgesek és szíjgyártók, 

Czucz Béla Vág-u.
Len hard Mihály Nádor-u.

érások.
Bartha Ferencz Vág-u.
Deutsch Adolf Nádor-u.
Lapos János Kishid-u.
Steliinger W. Nádor-u.

Pékek és sülök.
Grosz Lajos Vág-u.
Hódossi István Tolnai-u.
Muck Ferencz Pandató-u.
Müller Márk Br. Eötvös-u.
Pirstitz Jakab Vág-u.

Pnskiaműves.
Wojtovics Páva-u.

Szobafestők és mázol ók.
Auxner József Polgár-u.
Gold Benő Megye-u.
Hirsch Adnlf Megye-u.
Stetiger Gusztáv Br. Eötvös-u.
Wéber József Szekér-u.

Vv»;yi tisztítók
Farkas Gyula Nádor-u.
Rosenzveig Dávid Br. Eötvös-u..
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Ideális és egyetlen a kényelem, fekvés, 
közlekedés tekintetében; továbbá a park, 
tó, sziget, hid, barlang, vízesés stb.-re 
való kilátást illetőleg. Tiszti szállások, 
villanyos megállóhely, fácánutca sarkán.’

___ “Komárom és Vidéke“

Egészen ingyen 
zománcozott edényt
néni kapnak sehol, de » lózolábast és 

lozolazekat különféle nagyságban. 
*7 darabot 1 fonni 75 krért én szál­
líthatok. fi11».yen csomagolás után­

vétel mellett.
r4»í/#íbli tlV í'? ttk jegyzéket ingyen 
lUíünő olcsó áritan. küldök.
Koíin, gyári raktáros, Budapest, Csengcri-utcza 51,

n V«i*

szeiencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmét

ruhakékfestő és vegytisztító-
intézetemre felhívni (Komárom, Vág-utcza) hol -i r^tAc,.0 ío
luggönx’ök kczlvíil- uh I • • , icsttsie es tisztításra adott ruhadarabok,5 • -U"'- “ leau(anyosabh árak mellett teljesen t.jjá alaki,tálnak ál.______ I

II,ír,„Ine,„(i liltünjük i,.Jc,I,.,. áll,,,,meele,thel8k.
•'di ~ r.h«r««*, A, Űrt»; gjapjn. „el.,
mtmiciiíóic szilire megfesthető. ______„______ _ ___

•' "-Uerdcmü közönség becses lámogatását midőn tiszteiénél kérem, cgyuttnl leérem 
bőgj bizalmuknak a ...................... rétiekben megfelelni kötelességemnek fogom ismerik

I isztelettel
Tuma József,9 ruha-festő.

Töiirsíit'MiH

KÉSZPÉNZES KÖLCSÖNT
•fi1/-, 8 fi1 * % alapon

löhlltirlokra jövedelmező Itérhá- 
zakra I., II., III. helyen, 15-töl 70 
évig törleszthetö, remélendő gabona-, gyap- 
jutermésre előleget, személyhitelt nyújt gaz­
dáknak, tisztviselőknek, katona­
tiszteknek, kereskedőknek: előlegek 
mindennemű értékpapírokra gyorsan eszkö­

zöltetnek.

ffoífmanifi «fakad»
bankbizományi irodája

»udapest, Teréz-körut 1/A., III. H.
Képviselők kerestetnek.

Minden 
óraj a vitás

2 évi jótállás mellett.
Vidéki javításokat pontosan eszközlök.
KOB9IOS IfiÉS^A, műóriís. 

______BUDAPEST, VII, István-ut 28.
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gyermekben ily körülmények között soha sem fejlődhe­
tik ki a a szülői szeretet, mert hiszen nem tartozik szü­
lőinek semmivel sem ! Mát mért él itt az ember ? A rend 
és pontosság egyenlővé teszik őt az igás barommal.

Nem jól fogod fel a dolgot, édes Vilmám ! —- 
mond Üzbéghy — Ezek az emberek tényleg boldogok, 
meit a közjóért munkálkodhatnak, egymást támogatják, 
levetették magukról mindazon hibákat, amelyek a nagy­
világban oly sok embert szerencsétlenné, boldogtalanná 
tesznek. Nem ismerik a nagy világ (értelmes bűneit. Nem 
csalnak, nem ámítanak, nincs szükségük lopásra, sik­
kasztásra; hiúság és nagyravágyás nem bántja őket és 
éppen ezért ők igazán boldognak mondhatók.

— Félig meddig igazad van, — veti ellen Vilma 
" 'V' nem egészen, mert ez a folytonos egyformaság,
éz a változatlan egyhangúság előttem nagyom is börtön 
és rabszerü élet. Mily más az élet nálunk! Nálunk 
öröme telik a szülőnek gyermekében, a gyermek is büszke 
szülőjére ; a gazdagok jótékonyságot gyakorolnak és a 
szegény ember is szabadabb ott mint itt akár a főnök 
inága. Nem láttad ezt be kedves Kálmánom ?

— Legyen igazad Vilmácskám felel Üzbéghy 
és én rajta leszek, hogy mielőbb visszatérhessünk 

hazunkba. De most már feküdjünk le és pihenjük ki a 
nap izgalmait.

\ Ilmának Üzbéghy kijelentése nagyon megnyugtó 
volt és most már boldogan hajtották fejüket pihenőre.

Nem ügy Cartiers !
A tanár nyugtalanul járkált fel és alá szobájában 

és egyre másra szőtte a különféle boszuterveket. Dicsvá­
gyó természete seliogyscm engedte fit nyugodni. Hogy 
fi tétlenségre legyen kárhoztatva, vagy plane talán, hogy 
munkásnak álljon be, robotoljon, mint egy napszámos

öt

Sokan vannak közöttünk olyanok, akik bár nem 
panaszkodnak a jelen állapotok miatt, mégis szívesen 
eleinket adnák érte, hogy ismét rokonaik, jó ismerőseik 
közé a régi hazába visszajuthassanak. És hozzá tehe­
tem Asszonyom, hogy társadalmunk egy cseppet sem 
volna humánusnak mondható, ha ezen óhaj és igyekezet 
elé gátat gördítene, sót inkább minden igyekezetünkkel 
elősegítjük ezt. Hogy miként, mi módon, annak magya­
rázatát máskorra hagyom. Most jó lesz ha elindulunk 
vacsorára s azután kifogom jelölni az önök lakását, 
ahol egyelőre lakni fognak.

Különféle érzelmekkel hallgatta a társaság Ashbor 
előadását, amely mindenkit egyaránt érdekelt. De külö­
nösen Ashbor utolsó szavai voltak azok, amelyek Vilma 
Vzbéghy es Cartiers érdeklődését mód felett felkeltették. 
A társaság többi tagjai, habár bennük is erősen égett a 
honvágy, de sokkal inkább érdekelte őket a telepen lát­
ható sok előttük még teljesen új dolog, mintsem valami 
régebb érzelemnek helyet adtak volna. A három érdek­
lőd,'! pedig, midőn tapasztalták, hogy a főnök többet nem 
akar egyelőre az érdeklődésüket fel költő témáról beszélni 
felállottak s Ashborral az élükön elindultak az étkező 
felé. Még útban voltak, midőn a munka megszűntét je­
lentő harangszó hallatszott és találkoztak az ezrekre 
menő munkással, akik vigan igyekeztek haza, hogy meg­
mosdjanak es ismét vacsorához üljenek a közös étke­
zőben.

A vacsora hús es főzelékből állott, mely mellé egy 
pohár bor járt ki ismét. Vacsora után az egész nagy 
társaság felkerekedett és vigan beszélgetve, némelyek 
énekelve sétálták a templomba, hogy imájukat elvégezzék.

A templomba érve mindek! helyet foglalt, a közön­
ség előzékenyen az uj jövevényeknek engeve át az első
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FARKAS GYULA
vegytisztító.

KOMÁROM. ------------  TATA.
Föüzlet: Nádor-utcza 163.
Műhely: Br. Eötvüs-u. 495. 
Fióküzlet: TATÄ, Fürdö-u.

Elvállal minden e szakba vágó 
tisztítást és festést. —

A miniszteri határozattal 
liatósaj'i!a|> engedélyezett .

“ÉRTESÍTŐ66 iroda
Budapesten VI. Szomii-u. *ÍS
Kszltfizttl és közbenjár mindennemű ka­
tonai, illetőségi, honosítási, házassági, 
közigazgatási és kölesön ügyekben. —

Értesítéssel díjtalanul szolgál, levélbeli meg­
keresésekhez válaszbélyeg melléklendő.

Eladók.
Komáromban a Vág-utcában levő 1243. sz. 

s Túri Nagy János úr tulajdonát képező

ház
továbbá ugyancsak tulajdonát képező monos­
tori szőlő, villával együtt. Feltételek meg­
tudhatók dr Peredi Géza ügyvéd irodájában 

Komáromban.

AZ “ANGOL 
DIVATHOZ“

Komárom és vidéke 
legnagyobb férfi- és
gyermekruha áruház

Mindennemű Kész férfi és gyermek 
ruhák, nagy választékban a leg­
finomabb kivitelben ; — úgyszintén 
mérték szerinti megrendelések a 
legújabb divat szerint készíttetnek.

KLAPKA-TÉR. V KLAPKA-TÉR

gg

Üzlet átvétel!
Van szerencsém a n. é. közönséggel tu­

datni, Újvárosban, a Hilbert-féle vendéglőt a 
mai napon átvettem s megnyitottam.

Kitűnő hegyi borok-, naponta friss ételek 
állanak a n. é közönség rendelkezésére.

A közönség szives pártfogását kérem.
Bogárili László, vendéglős.

:Ezt olvasd!:
Mindjárt megtakaríts/, néhány forintot!

F.gy óriási nagy árverésen megvettem 1000 vég 
erős munkásvásznat és 1000 vég erősszálú ka- 
navászt. így képes vagyok egy egész véget 
4 forintért adni. - Címem: G. malomtulajJonos 
Királyhalom, kint a tanyán.---------------------- ------
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padokat a legnagyobb csendben ügyeltek egy őszhajú, 
de még egyenes testtartású öreg urra, ki a padok előtti 
emelvényre lépétt, hogy onnan elmondja bevezető imá­
ját, mely ekként hangzott:

59
IX.

“Világok Teremtője ! Hatalmas Nagy Szellem! 
Kinek kezében van mindnyájunk élete, ki szivünkbe 
látsz, ki cselekedeteinket vezéreld, ki utainkat megjelö­
löd, adj erőt és kitartást nagy munkánkhoz, amelyet 
az emberiség közös jólétéért, boldogulásáért folyta­
tunk ! Mindenható Űrünk! Önts belénk szeretetet
áraszd cl azt szivünkben, hogy minden embertársun­
kat egyformán szerethessük, mindenkit egyformán meg­
becsülhessünk. E szeretet vezérelje közös nagy mun­
kánkat, e szeretet egyesítse szivünket, ez adjon nekünk 
erőt és bizalmat a jövőhöz. Amen !“

Pokoli tervek.

A templomból kijövet még mindig áthatva a temp­
lomi áhitat érzelmétől haladtak a jövevények Ashbor 
után a főnöki palota felé. A palota előtt Ashbor a gróf 
legénységét és cselédeit átadta két felügyelőnek, akik a

;ondoskodtak a jövevé-

es

Fennállva, a legnagyobb áhítattal és könnyekkel 
a szemben hallgatták az imát, amely után kiki magába 
szállva a legmélyebb csendben és buzgósággal végezte 
fohászát.

Embereink is imára borultak le és ezek között kü­
lönösen \ ilma imádkozott szívből könnyezve az Egek 
Urához, hogy mielőbb visszasegitse őket a régi hazába, 
mig ellenben Cartiers büszkén és dacczal a szemében 
állva maradt, hogy bosszút esküdjön azoknak, akik -— 
szerinte — az ő dicsőségét elhomályosítják, őt tétlen­
ségre kárhoztatják és dicsteljcs hírétől megfosztják őt. 
Boszut, iszonyú buszul esküdött, amelyhez a pokol min­
den erejét hívta segélyül.

Majd meglátjuk melyik győz, a női könny közt 
segélyül hivott Isten-e, vagy a buszú dühében felhívott 
pokol!

főnök előzetes utasítására már 
nyelv lakásáról, Vilma és férje, valamint a tanár pedig 
a főnöki palotában nyertek egyszerű, de csinos lakást, 
a tanár a lépcsőházban, a gróf és felesége pedig a főnök 
közelében, az emeleten.

Az átélt események és a nap izgalmai különösen 
hatottak Vilma fogékony lelkére és alig hogy férjével 
egyedül maradt könnyekben tört ki. Sirt előbb csende­
sen, majd. hangosabban anélkül, hogy ő maga is tudta 
volna miért sir, s mi okoz neki fájdalmat. Férje ki nem 
kevésbbé idegennek érezte magát e különös világban, a 
honvágyat gondolta c fájdalom kitörés okául és biztatni 
igyekezett gyermeteg nejét, ki az édes csókokra, a sze­
rető férfi ölelésére és annak reményt ébresztő biztatására 
végre lecsendesült és megnyugodott.

Sokáig beszélgettek még, mielőtt lefeküdtek volna 
s Vilma megigértette Üzbéghyvcl, hogy minden áron
legyen azon, hogy mielőbb alkalom és mód nyujtassék
nekik a visszatérésre régi otthonukba, családjuk körébe.

Lásd be kedvesem, — monda Vilma Üzbéghy 
nyaka köré fonva karjait — hogy ez nem az igazi bol­
dogság, ami c szigeten van. Itt a nagy rendszerességben 
a pontosság szigorú kimértségében elvész az egyén. 
Mindenki dolgozik, az élvezet rendszabályozva van, gyer­
meke van és az nem az övé, hanem társadalmáé és e
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